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Ministerul Muncii: Conflictele colective 
de muncă pe 1925. 

In cursul anului 1935 Ministe>rull Muncii 
'înregistrează într'o broşură oficială con
flictele 'colective din câmpul muncii şi 
oare se enumără şi explică în felul 
următor: 

In toată ţara în cursul acestui an s'au 
declarat 318 conflicte de muncă, adie8-
69 greve 4 lockuturi şi 245 conflicte la
tente şi la care au participat în total 
80.243 salariaţi. Din eauza acestor con
flicte s'au pierdut 209.891 zile de muncă. 

Natura conflictelor se explică în modul 
următor: 56 la sută din conflicte au fost 
provocate pentru cererile de sporire de 
salar; 35 la sută pentru reglementarea 
orelor de inuncă şi numai 9 la sută din 
conflicte pentru diverse cauze, ica: con-
testaţii de concediere, suprimare şi micşo
rarea amenzilor, etc 

Procentul de 56 la sută este destul de 
grăitor, că muncitorimea cu toată exis
tenţa contractelor colective, carie regle
mentează şi raporturile materiale dintre 
cele două tabere combatante, şi existenţa 
comisiiler de examinarea preţurilor de pe 
piaţă, totuşi, nemulţumirea este destui de 
însemnată. In aceasta se pot constata uşor 
lacunele ce se găsesc în actualele legiuiri 
muncitoreşti. 

In broşura oficială a Mia. de Muncă cu 
un lux de detalii se exîplică fiecare con
flict. Cauzele, modul de aplanare, numă
rul participanţilor organizaţi şi neorgani-
zaţi. întreaga broşură este perfect lămuri
toare pentru întreg procesul de războire 
fatală 'dintre capital şi muncă. 

La capitolul Datelor Comparativei, asu
pra conflictelor de muncă din anii1 1920 
până în 1925, în tabloul No. 1 se poate 
constata o foarte interesantă întorsătură • 
a conflictelor de imuncă. Astfel în anul 
1920 statistica arată 753 de greve şi 123 
conflicte latente, în anul 1925 ne arată 69 
greve şi 425 conflicte latente. 

Rezultatul: în 1920 numărul grevelor 
ei ;a considerabil, iar al conflictelor latente 
infim. In 1925 găsim numărul grevelor 
infim şi al ooeflictelO'r latente îndoit. Cau
zele acestei Inversări se datoreşte în buna 
parte legiuirilor de restricţie în ce pri
veşte dreptul la greve, dar lîn acelaş timp 
nu se poate acopri nemulţumirea care ne 
sare imediat în ochi când citim, cifrele. 

Iar din modul de soluţionare al grevelor 
mai vedem că numai la 64 -greve s'a 
admis punctul de vedere al salariaţilor, 
la 185 greve s'a impus tranzacţia, Iar la 
69 greve s'a impus punctul de vedere 
patronal, ceeace reese că din 318 greve 
declarate de muncitori în baza a 91 la 
sută puternice motive — salar şi ore de 
muncă — numai 64 au fost cu rezultate 
favorabile pentru muncitori ceeac© ar 
reveni abia la 23-24 la sută din totalul 
grevelor. 

La finitul broşurii, legea pentru regle-
mntarea conflictelor de muncă — textul 
în vigoare — ne dovedeşte clar prin chiar 
primul capitol ari. 1 şi 2 caracterul de 
legiuire de clasă ce-1 are legea. 

Ion Mehedinţeanu 
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Pregătire ştiinţifică şi solidaritate umană 
— Cu prilejul serbărilor jubilare ale Crucii Roşii Române — 

Din chestiunile de sănătate, de viaţa 
şi moartea oamenilor, nu se face nici 
politică şi nici 'sentimentalism. Aceste 
sunt lucruri de Ştiinţă şi pentru oameni 
de ştiinţă, de competenţă şi de expe
rienţă. 

Rănitul pentru patrie nu poate fi 
obiect de speculă politică şi nici mai 
puţin obiect de distracţie, totaşa după 
cum patriotismul este o credinţă pro
fundă, din oare nu se poate bate mo
nedă, pentru situaţii politice sau lucra
tive. 

. . . S'a petrecut şi la noi ceea-oe s'a 
petrecut în toate armatele, adecă chi
rurgii au fost trimişi să combată epi
demiile; iar spitalele de eontagioşi pri
meau răniţi ;,i altele de acest fel. Luc
rurile petrecute la noi au fost identi
ce şi in Franţa <,i în Germania. O singu
ră armată a avut un serviciu militar 
sanitar ideal şi aceasta a fost armata 
engleză. încolo toate 'Continentale s'au 
lovit de aceleaşi greutăţi şi a comis 
aceleaşi erori. 

Deci o repartiţie greşită a persona
lului, o lipsă de mijloace de transport 
şi o 'Curioasă lipsă de tactică sanitară. 

Totuş rezultatele obţinute de noi în 
prima parte a campaniei au fost cât se 
poate de mulţumitoare şi cu deosebire 
ia armata de nord, cu oare am luptat 
în aceasta parte a campaniei. Pe un 
număr de 3215 răniţi a fost o mortali
tate de 3,1%. Aceasta mică mortalitate 
se explică prin condiţiunile în care am 
lucrat; adică, apropierea imediată a 
frontului şi obligaţiunea de a evacua 
cât mai curând, din cauza instabilităţei 
frontului. In aceste eondiiţuni am luc
rat până la 24 Decemvrie 1916. Dela 
24 Decemvrie 1916 şi până la 9 Iulie 
1917, am lucrat ca, spital de boale in
terne şi oontagiuoase. In acest timp 
mortalitatea s'a urcat la 14.4%. In ul
tima parte a campaniei, adică dela 9 
Iulie 1917 şi până Ia terminarea cam
paniei am.lucrat din nou ca spital de 
chirurgie. In aceasta epocă mortalita
tea s'a ridicat la 5.5 %. 

Iu rezumat pe răniţi am avut o mor
talitate, care a variat dela 3-5%, în 
timp ce ţoalele au dat o mortalitate de 
3 ori mai mare, adică de 15%. 

Din cauza extensiunei extraordinare 
a 'epidemiilor de tifos exantematic, fa-
bră recurentă, febră tifoidă şi holeră, 
mortalitatea produsă do epidemii a în
trecut eu mult pe cea produsă din cau
za armelor. 

Populaţia ţărei s'a redus în mod 
brusc cu mai mult de 1/7 din total. A 
fost o pierdere de capital uman inutilă 
şi Care apasă şi acum cu toată greuta
tea. 

In faţa dezastrului care ameninţa 
ţara şi armata,, s'a făcut din nou apel 
la profesorul Cantacuziuo (întâia oară 
cu prilejul epidemiei de holeră din 
1913). S'a creat directoratul şi pen
tru a doua oră marele nostru baeteo-
rolog a salvat ţara. 

In acelaş timp se face reorganizarea 
întregului serviciu şi se crează spita
lele de specialitate, conduse de specia
lişti. Aceştia nu mai depind de fantezia 
bizară a ©omaiidamentelor, ci sunt sub 
directa conducere a oamenilor de com
petenţă. De unde înainte serviciul sani
tar era subordonat organelor de con
ducere militar, acum el este subordonat 
unei conduceri medicale,, care va lua 
măsuri în raport cu situaţia militară 
şi aceasta la rândul său ţine seamă de 
indicaţiunile date de corpul medical. 

Pentru cine n'a fost în contact m-
tim cu toate aceste lucruri, totul pare 
simplu, pare u,or do înţeles şi totin 
câte zeci de mii de oameni au plătit cu 
viaţa lor aceste triste experienţe. 

Din cele expuse până aci rezultă, 
că în toate armatele continentale unde 
tradiţia era mai puternică de cât rea
litatea a domnit acelaş spirit de omnis
cienţă şi omnipotenţă. Experienţa răz
boiului a arătat valoarea şi inexorabila 
necesitate, a colaborării şi imposibili
tatea subordonărei. 

In această dramă îngrozitoare care 

este războiul, contează numai omul 
pregătit. 

Şi singura pregătire reală este pre
gătirea ştiinţifică. Războiul uzează de 
cele mai rafinate mijloace pe cari le-a 
creiat ştiinţa modernă. Aplicarea, ace
stor mijloace nu poate fi făcută, de cât 
uzând de metodele ştiinţei. 

In pregtăirea de războiu trebue să 
primeze acest sistem de educaţie care 
va asigura utilizarea cu cel mai mare • 
folos a mijloacelor ştiinţei. Şi aceasta 
nu se poate face de cât aplicând pe o 
scară întinsă metodele de educaţie ale 
ştiinţei. 

Ştiinţa exclude şi poza şi farsa, şti
inţa caută adevărul. Ştiinţa nu cunoaş
te sentimentailisimul. Ştiinţa nu cunoaş
te forma, ea ştie numai fondul. Ştiinţa 
nu se improvizează şi nici nu se creia.?ă 
dela o zi la alta. 

Şi dacă ştiinţa nu se improvizează,, 
cu atât mai puţin nu se pot improviza 
oamenii de ştiinţă şi mai ales nu pot fi 
înlocuiţi şi stânjeniţi în aplicările lor 
de persoane cu desăvârşire streine şi 
de metoadele ştiinţei şi de cele mai ele
mentare cunoştinţe, într'o situaţie atât 
de gravă cum este problema îngrijirei 
răniţilor. 

Scene, ca cele petrecute în cursul 
'războiului trecut, ar trebui evitate şi 
pentru totdeauna. Colegul meu, prof. 
Papiliam, a descris cu talentul lui de 
scriitor cruda realitate în romanul său: 
„Ne leagă pământul". 

Toată activitatea era măcinată în 
mici preocupări inerente unor femei, 
dar incompatibile cu buna îngrijire â 
răniţilor. Expresii, ca aceea, că :im spi
talul meu, „medicul meu," sala mea de 
operaţie etc." contrastau trist cu opera 
•negativă,, care se făcea acolo. 

Rănitul care sufere pentru o cauză 
înaltă, nu are nevde nici de tandreţă şi 
nici de zâmbetul unei femei, ori cât 
ar fi de tânără şi ori cât. ar fi de fru
moasă.-

El are nevoe de un chirurg priceput, 
de un infirmier de meserie, de un per-
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soual, care ştie şi ce are de făcut şi ce 
trebue să facă, pentru a evita şi compli-
caţiuni fizice şi mai ales pentru a nu 
distruge mentalitatea adevăratului lup
tător, adică spiritului -de sacrificiu, spi
ritul datoriei care trebue îndeplinită. 

Siguranţa unei ţări cere fiecărui ce
tăţean încordarea supremă. Această în
cordare se menţine şi creşte în atmos
fera austeră a preocupărilo-r caracte
ristice ştiinţei. In această atmosferă fie
care ştie, că a venit pentru un anumit 
timp, adică, timpul pentru a se vindeca 
şi cu' un anumit scop., adică: imediat 
ce această vindecare s a obţinut, el tre
bue să meargă din nou ca să contribue 
la siguranţa Patriei. 

El nu are dreptul să-şi speculeze ră
nirea şi cu a tâ t mai puţin au acest 
drept persoanele, cari sunt în jurul lui. 
Când transformi sala de răniţi în sală 
de spectacol, nu se face acestora nici 
un serviciu şi aduci un imens 'prejudi
ciu interesului comun. 

Din aceste lucruri p e cari nu le spun 
decât în baza faptelor verificate, a tâ t 
personal, cât şi de alţi mulţi, reese, ca 
problema îngrijirei răniţilor este cu 
"mult mai grea de cât se pare. 

Personalul chemat la o astfel de mi
siune nu se. poate nici improviza, nici 
crea. ori unde şi din ori cine. Este ne-
voe de un personal selecţionat, de un 
personal pregătit şi mai ales de un per
sonal antrenat. 

Ori câtă bună voinţă ar fi, ori cât de
votament s'ar 'cheltui,, totul este zadar
nic. Fete tinere s'au ofilit inutil la că
pătâiul paturilor; femei în toată pute
rea s'au epuizat tot aşa de inutil. Şi 
toate acestea din cauza unui viciu fun
damental, adică o credinţă greşită, ică 
oricând şi oricine poate şi în scurt timp 
să-şi schimbe rostul unei vieţi duse în 
anumite condiţiuni, pentru al ta cu to
tul deosebită. 

Nimeni nu se uită în jurul lui. Ni
meni nu vrea să vadă, că cu toate im
perfecţiunile sistemului social actual, 
totuş se face o «elecţiune a indivizilor. 
Să luăm de pildă meseria de (medic. Ei 
bine! Chiar în cadrul acesta şi totuşi 
sunt oameni cari fac de preferinţă o 
anumită ramură a medicinei. Chirurgii 
sunt comparativ mai ipuţini decât inter
niştii. Se cere o anumită structură psi
hică pentru a face om chirurg. Chiar 
între chirurgi, unii rămân pe terenuri 
cunoscute şi alţii caută necontenit ne
cunoscutul. Pentru a forma un chirurg 
şi asta dintr 'un om bine devotat, se 
cere o practică chirurgicală intensă 
de cel puţin zece ani. 

Atunci eu mi-aş permite să pun a-
oeasită simplă întrebare: Este oare po
sibil, ca cineva care nu s'a ocupat nici 
odată de medicină şi cu a tâ t mai puţin 

de chirurgie să aspire, ca să îngrijească 
răniţii? Ba ceva mai mult să aibă pu
terea de a conduce servicii de chirur
gie şi de a impune metode? Oare este 
posibil, ca rănitul de războiu să ser
vească fantezia capricioasă a unor per
soane, care-şi Înţeleg' greşit misiunea 
lor? Eu cred că nu! 

Oamenii cari vor să facă binele, au 
la dispoziiţa lor un câmp imens. 

'Crucea Roşie s'a născut incidental 
dini spectacolul sfâşiitor al unui câmp 
de luptă, unde umanitatea îşi amesteca 
fiinţa cu eternitatea pământului. 

Crucea Roşie a fost şi este licărire 
de" lumină în bezna bestial ităţei. 

Crucea Roşie scoate la iveală partea 
cea mai frumoasă a naturei omeneşti, 
adică necesitatea imperioasă a solida-
irităţei omeneşti. 

Crucea Roşie nu este nici un semn, 
nici o haină şi nici o preocupare de o 
clipă. 

Crucea Roşie este chemată să arate 
omeiiirei un drum nou, spre un alt ţel, 
spre o altă lume. 

Acţiunea ei nu trebue să apară nu
mai în mijlocul măcelului, peutruca să 
dispară odată cu încetarea pentru o 
clipă a acestuia. 

Crucea Roşie trebue să fie perma
nentă şi (pretutindenea. Scopul este de 
a educa şi de a pregăti: omul ca .să fie 
om. 

Suferinţa luptătorului de pe câmpul 
de luptă este demnă de toată solicitu
dinea^ dar suferinţa luptătorului păcei 
nu merită oare aceeaş solicitudine? 

Şi aici este marea misiune a perso-
nelor, cari doresc să facă binele. Con
ducerea instituţiilor trebue lăsată în 
grija celor ce au pregătire. 

Crearea -institutiilor cerute de oameni 
de -specialitate, procurarea mijloacelor, 
acestea nu se pot face de cât î-ntr'o so
cietate cu o al tă mentalitate, cu o altă 
educaţie. 

,De ipe câmpiile însângerate ale Ita
liei în acea. zi, când a licărit flacăra 
umanit-ăţei, ea a scos la iveală acel pro
fund sentiment al solidairităţei ome
neşti. 

In viaţa mea de chirurg întâlnesc 
zilnic acest sentiment. Zilele trecute o 
femeie, o bună mamă şi frumoasă ro
mâncă era în spasmele morţei. Câteva 
grame de sânge putură s'o salveze. 
Sângele unui tânăr ungur era potrivit. 
I-e'a adus la cunoştinţă necesitatea. 
S'a supus cu mulţumire operaţiunei de 
datator de sânge. Femeia a fost sal
vată. Acesta nu este un caz izolat. 
Numai tî-n cursul acestui an s'a repetat 
de vreo douăzeci de ori. 

In 'sufletele noastre ale tuturor zace 
ascuns acest sentiment al solidarităţei 
omeneşti. Evanghelicul cuvânt „iubeşte 

pe aproapele tău ca pe tine însuţi" 
— stă înăbuşit de prejudecăţi şi de 
cultul urei şi bestialismului. 

Crucea Roşie născută din tot ce su
fletul are mai frumos, are datoria să 
cultive această minunată parte a 
omului. 

Această cultură trebue să fie con
tinuă, trebue făcută cu toată puterea 
ori când şi pretutin-denea. Aici este 
chemarea femeei, aici toate acele -părţi 
specifice ale sufletului femeesc pot 
face, oeeace asprimea masculină nu 
poate realiza. 

In ziua, când omenirea va fi zmulsă 
din ghiarele bestialităţei ancestrale şi 
transportată în lumea eternului uman, 
în acea zi Crucea Roşie îşi va fi în
deplinit misiunea' ei. 

Dr. Iacobovici 
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Tratatul 
Cor scuze cititorilor asidui ai cronicelor 

mele de politică externă din coloanele 
acestei reviste pentru întârzierea invo
luntară care face să mă ocup abia acum 
de tratatul de prietenie şi colaborare din
tre Italia si România semnat la Roma 
de d-nii Mussolini şi gen. Avereiscu la 17 
Septemvrie. 

iDate fiind obiecţiile la care a dat loc 
semnarea acestui tratat din cauza cu
prinsului — obiecţii al căror ecou l'aim 
auzit şi din afara graniţelor tării — pre
cum şi surpriza incontestabilă ce a pro
dus semnarea lui în cercurile franceze, o 
apieciere cât mal imparţială şi mai apro
piată de realitate apare foarte dificilă. 
Vom încerca, totuşi, s'o facem în rându
rile următoare. 

Valoarea tratatului 
Dacă ne punem pe terenul realităţi

lor dureroase ştim la ce se reduce va
loarea tuturor tratatelor mai ales când 
este vorba de garantarea integrităţii te
ritoriale şi a independenţei politice a 
Statelor pentru a vorbi în limbajul pac
tului dela Geneva. 

Din acest punct de vedere, apărarea 
graniţei Nistrului -de poftele cuceri
toare bolşevice astăzi, după cum eri 
au fost ţariste, este până la un punct şi 
o chestiune de forţă defensivă mate
rială şi morală. 

Nu vom tăgădui, însă, importanţa in
ternaţională de ordin moral a ratificării 
italiene pentru convenţia din Octomvrie 
1920 privitoare la Unirea Basarabiei, 
— căci o asemenea ratificare pare a fi, 
de câţiva ani, condiţia, neapărată a •ra
tificaţii japoneze după oare, abia, con
venţia va intra în vigoare prin confir
marea tuturor semnatarilor ei: Anglia, 
Franţa, Italia, Japonia şi România. 
Dar, o spun ţi trebue să accentuez: să 
nu exagerăm prea mult întârzierea ra
tificării italiene în însuşi interesul no
stru şi pentru a nu furniza arme ina
micilor! 

Tratatul cu Italia are, în afară de 
cele de mai sus, importanţa, şi valoarea 
lui incontestabile, pe care noi ea popor 
latin nu trebue să le perdem din vedere. 

In primul rând, actul semnat la Ro
ma însemnează sfârşitul tuturor fricţiu
nilor sau neînţelegerilor ce au dus în 
perioada post-belică la o simţitoare ră
ceală între Roma şi Bucureşti. Chestiu
nea creditelor particulare italiene în 
România, aceea a bonurilor române de 
tezaur aflate în mâini italiene, în sfâr
şit despăgubirea reclamată pentru ex
propriaţii italieni pe temeiul reformei 
agrare basarabene după aceleaşi norme 
recunoscute expropriaţilor englezi sau 

VOLTTTCA EXTE&NÂ 

cu Italia 
francezi, au fost tot atâtea dificultăţi 
care într'un anume moment oreiaseră 
o adevărată tenziune italo-română. E 
dureros de ifrnint.it, dar se cuvine s'o 
facem cu acest, prii ei: în primele tim
puri ale guvernării fasciste vapoarele 
serviciului maritim român evitau por
turile italiene de teama confiscării 
(,.embargo"), duoă cum vizitele familiei 
noastre regale în streinătate nu s'au 
continuat până la, Roma. 

Faptele acestea, prvite în mod izolat 
de orice alte elemente politice, erau 
profund regretabile pentru raporturile 
unor ţări legate prin comunitatea de 
origină şi atâtea afinităţi de spirit, de 
limbă şi de simţire, — mai ales când 
alte neamuri care n'au nimic comun eu 
Italia exagerau simpatiile lor tenden
ţioase şi intere a pite pentru acea ţară. 

încât s'ar putea spune, pe scurt, că 
tratatul a închei at un trecut regretabil 
între ambele ţări1 deschizând porţiile 
unei colaborări ilimitate în toate direc
ţiile, reînolnd o străveche prietenie şi 
punând în gardă .ambele naţiuni faţă ae 
amiciţiile suspecte ori tendenţioase ce 
linse •manifestă adesea, din diferite 
părţi, nu tocmai în interesul solidari
tăţii latine. 

Pactul semnat la Roma apare astfel, 
ca un început fericit. între ambele ţări 
iar nu ea o concluzie finală si dovadă 
că acesta'i adevărul o avem în însăşi 
faptele petrecute de .atunci până astăzi. 
Pactului trebue să-i urmeze o convenţie 
de comerţ între ambele ţări — pare-se 
prima pe care o va încheia România 
după război pe baze tarifare fixe — 
după cum i-:a premers o schiţare de co
laborare petroliferă prin împrumutul 
acordat Statului român de A. G. I. P. 
(Azienda generale italiana, petroli) şi 
prin vizita la noi a ducelui Gaetani, 
fostul ambasador la Washington, spre 
a se informa de posibilităţile transpor
turilor petrolifere spre Italia. 

De asemeni, pactului semnat va tre
bui să-i urmeze cât mai curând ratifi
carea convenţiei privitoare la Basara
bia potrivit .principiului fundamental în 
materia relaţiunilor internaţionale: do 
ut des... 

Capitalul Basarabiei 
Evident acest capitol sau mai bine 

zis .această „ehertiune" nu poate fi nici 
omisă cu desăvârşire nici uitată atunci 
când se restabileşte o prietenie sinceră 
şi o .colaborare fructuoasă între Italia 
şi România. 

Şi nici n'a fost uitată cu toate că 
tratatul nu cuprinde în text cea mai 
depărtată aluzie. In clipa publicării, la 

685 

Roma, a textului semnat a apărut, con
comitent, şi un schmb de seerisori între 
d-nii Mussolini =i gen. Avereseu prin ca
re Italia fătrădueşte ratificarea la mo
mentul când ,.aceasta se va putea face 
fără dăunare?. intereselor italiene de or
din general". 

Puţin cam vagă formularea şi totuşi 
destul de precisă: conducătorul Italiei 
fasciste se pronunţă .pentru primaoară 
în mod public şi prin scris asupra con
venţiei basarabene, — după ce timp de 
Pioroximativ trei ani păstrase o tăcere 
absolută şi îngrijitoare până la un 
punct dacă ţinem seama, de toate ge
sturile ide amiciţie schimbate, în răs
timp, între Roma fascistă şi Moscova 
bolşevică. 

Iluzia Rusiei imense cu toate .posi
bilităţile infinite ce oferă ea capita
lurilor şi iniţiativelor internaţionale a 
fost, totdeauna, puternică în Apus, la 
Londra pe vremea d-Jui Lloyd George, 
la Berlin în mod permanent, la Paris 
ceva mai puţin si la Romă mai mult 
ca pretutindeni din cauza nevoilor mul
tiple şi speciale ale Italiei. 

Din fericire, Italia a suferit decepţia 
contractelor de cereale neîmplinite de 
furnizorii bolşevici, a experimentat imi
graţia italiană în sudul Rusiei şi va 
desăvârşi foarte curând experienţa 
creditelor private în Rusia bolşevică. 
Ne trebue puţină răbdare şi ceva mai 
multă acţiune metodică pentru ca toată 
lumea la Roma şi'n Italia «să se con
vingă că ratificarea convenţiei privi
toare la Basarabia se poate face fără 
nici o dăunare a. „intereselor generale 
italiene", — după cum Franţa, vechea 
detentoare a titlurilor ruseşti private şi 
de Stat, a făcut-o cu o dezinteresare şi 
o generozitate pe care poporul român 
le-a apreciat totdeauna dealungul isto
riei sale. 

Scrisoarea de răspuns a d-lui gen. 
Avereseu a .subliniat foarte bine textul 
scrisorii d-lui Mus.solini accentuând că 
ratificarea dorită rămâne o simplă 
„chestiune de timp şi oportunitate". 

Adevărata, val oare a pactului sem
nat la Roma reiese mai ales din nemul
ţumirea şi îngrijorarea ce a provocat 
la Moscova apropierea dintre Italia şi 
România, Faptul a fost viu comentat 
în presa oficioasă bolşevică şi impre^ 
sia generală foarte inabil ascunsă a 
fost că ratificarea convenţiei de către 
Italia nu va mai putea fi împiedecată 
pentru multă vreme. 

Vom conchide spunând că în an
samblul acordurilor externe ale Româ
niei din perioada de după. răsboi, acor
duri despre care ani vorbit treptat şi 
la vreme pe larg: cu statele din Mica 
Antantă, cu Polonia şi acum în urmă 
cu Franţa, — pactul cu Italia însem
nează aidăugarea încă a unui iael la 
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lanţul .nostru de siguranţă şi garanţie 
externă. 

De altfel, în drumul pe oare de peste 
o lună îl fac în afara graniţelor ţării, 
am avut de nenumărate ori ocazia să 

ascult aprecieri extrem de favoraibile 
d(i:pre România şi să constat o încre
dere crescândă în viitorul ei strălucit. 

Paris, 14 X 1926. 
N. Daşcovici 

A C T Z) A L I T A T l 

în căutarea armoniei 
1. Cartea absurdităţilor 

— Căutarea armoniei ? 
— Grea problemă, căci trăim deo

camdată in pline absurdităţi şi antitese, 
din haosul cărora nu te poţi avânta în 
imperiul armoniei. 

Totuş voiu încerca, chiar dacă nu 
mi-ar succede avântul. Dar mai întâiu 
să vedem haosul absurdităţilor şi al 
antitezelor anevoe de echilibrat şi 
armonizat. 

Max Nordau dovedea în „Minciunile 
convenţionale" că trăim şi ne hrănim 
sufleteşte minţind în viaţa economică, 
minţind în viaţa religioasă, minţim], în 
toate domeniile vieţii, unde se poate 
minţi. Minţesc cei mari şi cred cei mici: 
iată viaţa publică modernă, mai ales 
în ţările Europei orientale, cum e şi 
ţara noastră. 

„Subprefectul ne mai spune, 
Că avem constituţiune... 

în care se precizează multe drepturi 
pe seama nevoiaşilor de cetăţeni, dar 
cari drepturi ies cam strâmbe în viaţa 
practică. 

Cine poartă vina? Drepturile? Ori 
cetăţenii? Căci de intermediarii, cari 
aplică legile, nu e voe să vorbim rău, 
ca să nu facem „sediţiune", deşi în
ţelepciunea zilnică ne spune că „decât 
legi bune aplicate rău mai de folos sunt 
legile rele aplicate bine". 

In ţările apusene există „proasta" 
instituţie a parlamentelor, din sânul' 
cărora emană guvernele. Noi încă am 
transcris instituţia aceasta, cu mica de
osebire, că în aplicare, guvernele îşi-
aleg parlamentele (prin alegeri „libere" 
fireşte şi necostisitoare). 

Mai scriu găgăuţii de Anglo-Saxoni 
că presa e a patra putere mondială. 

Aş! La noi, e a patra slăbiciune. O 
ignorează toată lumea şi mai întâiu cei 
mari şi tari o compară cu „Cânii latră, 
caravana trece". Opinia publică se re
duce la capriciile celor dela putere. 

Capricii? — va întreba cineva. Poate 
mai de grabă ignoranţă şi încăpăţânare 
ignorabilă. Avem de exemplu, o Bancă 
Naţională. înzadar scrii în presa noa
stră, că leul nu poate fi leu, cu aur, 
de 428 milioane lei, depositat la Mos
cova şi cu 21 miliarde lei, valorând 455 
milioane franci elveţieni, nu poţi satis
face viaţa economică a României MARI 

când. singur statal reclamă un miliard 
de franci elre'icni. Ţi-se răspunde 
„Câinii latră, caravana trece". 

Mai evoci în mintea conducătorilor 
băncii de emisiune, că în 1911, când 
România era mică, circulaţia de bilete 
era de 510 milioane lei şi leul era egal 
cu francul elveţian şi mai circulau prin
tre oameni mulţi galbeni şt multe mo-
nete de argint... Ţi-se răspunde grav 
şi sentenţios: „Las' să cadă întreprin
derile slabe!" — Am putea riposta că 
nu întreprinderile în sine, ca svăcniri 
de viaţă economică, sunt slabe, ci smin
teală e în capetele acelora, cari nu vreau 
să înveţe nici din logica cifrelor, nici 
din logica faptelor, ci se întemeiază pe 
aurul depositat la Moscova (ori pe tra
tele în aur, cari sunt un mijloc de 
plată, iar nu rezervă metalică, pe care 
să poţi întemeia o emisiune sănătoasă). 

Dar să nu grăim de rău pe cei mari. 
Numai cei mari au voie a se exprima 
despre presă: „Câinii latră, caravana 
trece" Quod licet lovi,, non licet bovi. 
De unde resultă, că la noi presa nu e 
putere, ci slăbiciune şi nu Banca Naţio
nală trebue să se orienteze şi acomo
deze după nevoile vieţii economice, ci 
nevoile economice trebue să se acomo

deze după încăpăţânarea conducători
lor Băncii Naţionale. 

Mărturisesc, că pe mine mă înfioară 
efectele dezastuoase ale politicei băncei 
noastre de emisiune. Poate, unde am 
trecut şi prin experienţe drastice şi 
după vorba lui Creangă: „Tot păţitu-i 
priceput". De aici îmi explic multe 
fenomene simptomatice ale zilelor noa
stre, deturnări economice şi morale. 
Traiul se scumpeşte. Semnalul de scum
pire îl dă mai întâiu statul. Întreprin
derile particulare de producţie se pră
buşesc sub povara uzurârei şi a lipsei 
de capital. Surse de câştig nu avem. 
Cu toata poliţia şi jandarmeria, ba de 
multe ori, din indolenţa acestora, ho
ţiile se înmulţesc zi de zi, dela pungă
şiile de pe trenuri, şi dela spargerile de 
prăvălii şi locuinţe până la hoţiile de 
cedru mare. Paralele se manifestă şi 
râvna celor mari după comisioane şi 
acumulare de lefuri, în timp ce nevo
iaşii cei mici se svârcolesc cu lipsurile 
şi tuberculoza. 

Când legile omeneşti se pun de-a 
curmezişiul legilor vieţii — aceste vor 
rupe bariera celor dintâi. Lupul, tor
turat de foame şi de ger, puţin se sin
chiseşte de câinii ciobanului. Ii rupe ş-i 
pe ei. 

'Dar vorba lui Mefistofel (Faust, par
tea 11, de Goethe): 

„Cui nu-i lipseşte ceva in lumea 
aceasta? Fiecare are ceva lipsuri, dar 
aici lipsesc banii. E drept, că dela ne
voiaşi nu-i putem scoate; dar înţeleptul 
vede adâncul cel mai ascuns. In vinele 
minelor, în fundamentul zidurilor, se 
găseşte aur bătut şi nebătut. De m'aţi 
întreba cine să-l scoată la lumină? Ei 
bine, puterea naturală şi spirituală a 
omului talentat". Gavril Todica 

Adunarea a şaptea a Societăţii Naţiunilor 
— Impresiile şi însemnările unui participant — 

Încerc să redau pentru distinşii cetitori 
ai revistei noastre, cărora organizaţia şi 
opera nobilei instituţii de pace dela Ge
neva li este aşa de bine cunoscută dato
rită articolelor documentate şi luminoase 
ale profesorului N. Daşcovici dela Univer
sitatea din Iaşi, câteva din impresiile, 
ou neputinţă r1'- ^V"! ne -;ve mi le-a 
lăsat Adunarea din anul acesta a Socie
tăţii Naţiunilor şi mai ales solemnitatea 
impunătoare a şedinţei istorice de intrare 
a Germaniei, la care am asistat împins de 
aceiaşi sete de a cunoaşte direct mecanis
mul şi metodele de lucru ce se experimen
tează în acest laborator de organizare a 
păcii, întâlnit, până la data înfiinţării lui, 
doar în construcţiile teoretice ale unor vi
sători iluminaţi, credincioşi fanatici ai coo
perării şi colaborării paşnice dintre popoa
re, cari au întrevăzut mai bine decât toţi 
oamenii politici practici sensul evoluţiei 
sociale şi adevăratele realităţi politice, 

economice şi spirituale ale lumii contem
porane. Reînprospătând puţin trecutul, am 
putea constata, fără nici o deviaţie inter
pretativă, că toate realizările contempora
ne sunt încoronarea străduinţelor idealiste 
ale câtorva vizionarii pe oari actualitatea 
nu i-a putut copleşi şi nici târî în vâltoa
rea intereselor meschine şi trecătoare. Şi 
lucrul nu-i tocmai aşa de neînsemnat, iar 
surpriza istoriei moderne nu prea mică 
atunci când suntem îndemnaţi şi îndreptă
ţiţi a observa că singurii realişti adevăraţi, 
oamenii cari au ştiut interpreta cel mai 
bine şi mai profund nevoile epocii noastre 
au fost aceşti idealişti. 

In acest sens se poate spune că „Socie
tatea Naţiunilor" este fiica spirituală a 
pacifismului dinainte de războiu, iar re
zoluţiile conferinţelor de pace de vreo 
cincizeci de ani încoace conţin în germene 
întregul Pact, după cum, la rândul ei, S. 
N. va da naştere păcii universale şi dura-
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bile, cu tot haosul şi adversitatea în mij
locul cărora îşi urmăreşte ţinta. 

Expresie vie a aspiraţiilor popoarelor 
pentru consolidarea şi asigurarea păcii, 
această instituţie, deşi imperfectă, merită 
interesul şi sprijinul nostru. In momentul 
când ea face un pas imens spre univer
salitate, căci prin intrarea Germaniei S. 
N. n'a devenit desigur ceiace trebuie să 
fie, dar a făcut fără îndoială un mare pas 
în acest sens, merită să ne oprim puţin 
atenţia asupra acestui eveniment istoric, 
hoiărîtor pentru soarta ei şi a omenirei. 

De aceea socotim că a înfăţişa obiectiv 
împrejurările în care s'a înfăptuit acest 
mare act şi a-1 pune în cadrul evoluţiei 
logice a societăţilor omeneşti este o dato
rie şi poate răspunde unei cerinţe a opi
niei publice româneşti, care se interesea
ză din ce în ce mai mult de viata şi le
găturile internaţionale ce trebuie să existe 
între naţiuni civilizate şi de ordine. 

Adunarea din anul acesta a S. N. a fost 
urmărită cu un viu interes atât de acei 
cari o privesc cu încredere cSt şi de de
tractorii ei de toate speţele, datorită îm
prejurărilor critice în care ea se ţinea. 
Miile de spectatori, cari urmăriau cu ochiu 
ager şi pasionat şedinţele plenare, erau 
în majoritatea lor oameni veniţi anume 
să vadă cu ochii lor acest Parlament in
ternaţional al concilierii şi al păcii la 
lucru. Unii se aş teptau poate să vadă cum 
se năruie întreg acest eşafodaj pacifist ca
re se înalţă triumfător în dauna distru
gătoarei vermine războinice, alţii, curioşi, 
veniau să asiste la soluţionarea' unor di
ficultăţi de care părea că se izbeşte hotă-
rîtor S. N., cei mai mulţi însă erau credin
cioşii cari susţin şi cresc prin activitatea 
şi idealismul lor instituţia şi opera ei, ca
re, cu totă tinereţea ei, s'a dovedit indis
pensabilă vieţii comune a popoarelor şi 
este destul de puternică pentru a suferi 
unele lovituri t recătoare , cum ne-a ară
tat-o anul aces ta retiraigeirea Brasiliei şi 
Spaniei. 

După câteva şedinţe care au adus în 
discuţia Adunării activitatea anuală a S. 
N. şi au pregătit lucrările pentru admiterea 
Germaniei — admitere care s'a bucurat de 
unanimitatea celor 48 de State prezente 
—, Vineri 10 Septemvrie a avut loc marea 
şedinţă, poate cea mai însemnată dela al
cătuirea S. N. până astăzi, când s'a fă
cut primirea oficială a delegaţiei germane 
în sânul Adunării. A fost un spectacol mă
reţ şi înălţător, o adevărată serbătoare in
ternaţională la care participa parcă în
treaga Geneva pe ale cărei instituţii publi
ce şi hotele fluturau în adierea vântului 
cele cincizeci de steaguri ale statelor mem
bre ale S. N. 

Sala Reformaţiei, unde se ţine regulat 
Adunarea, era ticsită de lume. Nu exista 
locuşor liber, nu numai în tribunele pu
blice dar nici în incinta rezervată dele
gaţilor şi nici în tribuna presei înţesată 
de cei peste cinci sute de ziarişti. In faţă, 
lângă tribună, se vedea regele Faical cu 
aghiotantul său. Asistenţa fremăta de ne
răbdare. 

Şedinţa s'a desfăuşurat înitr'uin cadru din 
cele mai caracteristice şi mai vrednice de 
subliniat, care a dat acestui eveniment 

toată grandoarea meritată de marea în
semnătate a acestui act politic. In primul 
rând a fost personalitatea celor doi vorbi
tori, d-nii Stresemann, ministrul de Ex
terne şi primul delegat al Germaniei, şi 
Aristide Briand, ministrul de Externe şi 
delegatul permanent al Franţei, cari, cum 
s'a observat cu drept cuvânt, nu repre
zintă desigur at?.t de mult popoarele lor 
cât le încarnează, după cum au confir
mat-o şi declaraţiile lor. 

Cele două cuvântări, una măsurată, cu
prinzătoare, sinceră şi destul de modestă, 
a tâ t în ceeace priveşte promisiunile cât 
şi revendicările, ţ inută de d. Stresemann, 
al ta elocventă, profund înţelegătoare, 
caldă, de largi perspective, şi de înţelepte 
sugestii, rostită de marele Briand au 
fost expresia 'Concepţiilor şi spiritului ce 
caracterizează cele două naţ iuni şi au 
venit să adauge o notă semnificativă so
lemnităţii. 

Vălul spontan de simpatie, încredere şi 
admiraţie pe care l-au provocat cele două 
declaraţii fin Adunare şi la asistenţă, a 
încoronat măreţia acestei manifestaţii, 
care se înfăţişa astfel, ca o măgulitoare ga
ranţie morală de colaborare binevoitoare 
în vederea resolvirii diferitelor interese 
naţionale şi organizării păcii. 

Dar ca să pot împărtăşi puternica im
presie ce mi-a lăsat-o această şedinţă îmi 
voiu îngădui să încerc a descrie starea 
de spirit în care s'a petrecut in t rarea Ger
maniei în Societatea Naţiunilor. 

In ceeace priveşte partea întâia, nimic 
nu ne va lămuri mai bine asupra stării 
de spirit care a precedat momentul intrării 
Germaniei în Societatea Naţiunilor decât 
dificultăţile, numeroase şi apăsătoare, ce 
au trebuit să fie învinse pentru a se ajun
ge la acest eveniment de-o valoare politi
că şi morală considerabilă. 

Toată lumea îşi dădea sama că prezen
ta Germaniei în S. N. şi colaborarea ei pe 
baza tratatelor în vigoare este neapărat 
necesară pentru salvarea politică şi eco
nomică a Europei. însăşi Germania, naţiu
nea germană cuminte producătoare şi în 
suferinţă, îşi vedea mai bine rostul ei ală
tur i de celelalte popoare care se străduiau, 
adunate Ia Geneva, să găsească mijloacele 
cele mai eficace de ameliorare a grelelor 
condiţii generale de traiu şi de .colaborare 
paşnică în acest scop. Dar o teamă nelă
murită îi chinuia în acelaşi timp pe toţi. 

In deosebi în Germania era organizată 
o întreagă campanie contra tratatelor exi
stente şi cont ra S. N., care a fost ani de-
arândul obiect al luplelor de partid şi al 
intrigilor diplomatice. Singure guvernele 
Luther-Stresemann si Marx-Stresemann 
au avut curajul să se angajeze într'o po
litică favorabilă intrării Reich-ului în S. 
N., dar nu fără a ţine seamă şi chiar a 
ceda adversarilor. Condiţiile din cererea de 
admitere, menite a da satisfacţie mân
driei germane, sunt o dovadă, după cum 
avantagiile obţinute de la Aliaţi, în spe
cial concesiunile privitoare la regimul ocu
paţiei Renaniei, au format argumentul de
cisiv care a îndreptat primii paşi ai Ger
maniei spre Geneva, şi a dus la înţelege
rea de la Locarno. 

In multe state membre ale S. N. toată 

această frământare din Germania provo
case rezerve faţă de admiterea ei la Ge
neva. Pe deasupra, şi ca o consecinţă a 
acestei stări de spirit, intrarea Germaniei 
a dat naştere la o serie de dificultăţi teh
nice în sânul S. N., care a avut să înre
gistreze din această pricină retragerea 
Brasiliei şi Spaniei. Numai cine a urmă
rit lucrările Comisiei şi Consiliului, pre
cum şi discuţiile din Adunare, îşi d ă per
fect seama cu ce spirit de sacrificiu s'a 
obţinut unanimitatea pentru modificările 
aduse constituţiei Societăţii cu prilejul ad
miterii Germaniei. 

Această îndoială şi neîncredere a dom
nit până'n momentul recepţiei oficiale a 
delegaţiei germane la S. N., cu toatecă 
virtual Germania făcea parte din' S. N. 
încă din Martie. Cu acest prilej,' care a 
fost o impunătoare manifestaţie, ce va 
rămânea istorică prin însemnătatea şi con
secinţele ei, şi-a făcut loc în sufletele tu
turor ideia că problemele franco-germane 
îşi găsesc soluţia lor, că în fino cele două 
naţiuni de care depinde în mod real liniş
tea, şi deci propăşirea Europei, vor să se 
înţeleagă şi să colaboreze în armonie la 
organizarea, păcii. 

Declaraţiile făcute de reprezentanţii ace
stor d o u ă S t a t e cele mai de seamă ale 
Europei, F ran ţa şi Geirmania, până ieri 
vrăşmaşe ireductibile,, îndreptăţesc însă 
acel sănătos optimism 'al cărui ecou ne în
găduim a fi, din convingerea profundă ce 
avem că servim naţia şi Statul românesc. 

Participairea Germaniei la lucrările S. N. 
va modifica profund nu numai acţiunea 
generală a acestei instituţii, da r toseşi 
condiţiile care determină evoluţia politicei 
europene. Căci în elaborarea marei opere 
de afirmare a unei adevărate solidarităţi 
internaţionale, ca rezultanta naturală a 
tuturor străduinţelor şi bunăvoinţelor de 
a concilia cât mai satisfăcător interesele 
şi ambiţiile naţiunilor, Germania va fi un 
factor determinant. Prezenţa Reich-ului la 
Geneva va avea ca efect sau îndreptarea 
spre o pace durabilă sau învrăjbirea tot 
mai accentuată a raporturilor dintre na
ţiuni, preludiul nefast al ruinei Europei. 

Avem convingerea că al doilea termen 
al al ternativei va fi evitat», de Germania 
însăşi, care prin glasul primului său de
legat ne-a asigurat' de colaborarea ei paş
nică cu celelalte naţiuni, în ciuda tuturor 
disentimentelor serioase şi neînţelegerilor 
ce se vor produce, declarând: „ într 'o epo
că când divergenţele pe teren economic şi 
social sunt aşa de numeroase şi de adânci, 
nu-i cu putinţă să scăpăm de distrugere 
decât prin colaborarea paşnică a tuturor 
celor însufleţiţi de bună voinţă. Acestea 
sunt gândurile care ne-au adus să intrăm 
în S. N." 

Un lucru trebuie relevat cu această o-
cazie. Prin intrarea ei în S. N. Germania 
şi-a luat locul ei în lume. E marele servi
ciu pe care Stresemann 1-a făcut naţiei 
sale şi pe care ea desigur îl merită. Dar 
locul pe care ea vine să-1 ocupe acum 
nu mai este locul de odinioară. A spus-o 
limpede în înălţătorul său discurs Briand: 
„S'a isprăvit pentru noi (pentru Franţa şi 
Germania) seria întâlnirilor dureroase 
şi sângeroase de care sunt pă ta te toate 
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paginile istoriei în trecut; s'a isprăvit răz
boiul între noi; s'au terminait lungile vă
luri de doliu de pe suferinţele ce nu se vor 
uşura n i c ioda tă . . . La spate puştile, mi
tralierele, tunurile! Loc concilierii, anbi-
tragiului păcii!". 

Germania a venit să colaboreze la o 
mare operă de organizare cu puterile re
cunoscute, şi serviciile pe care ea le va 
aduce nu vor fi mici. Nimeni din cei cari 
cunosc calităţile geniului său nu va putea 
nega acest lucru şi va înţelege aşa cum 
trebuie afirmaţia noastră că fără Germa
nia Societatea Naţiunilor n 'ar putea da 
lumii servicile ce se aşteaptă de la dânsa, 
opera ei n 'ar putea fi dusă la bun sfârşit 
şi n 'ar avea nici moral, nici politic şi nici 
tehnic, eficacitate deplină. 

Intrarea Germaniei este fără îndoială un 
progres pentru întărirea păcii, deoarece ea 
a venit alături de celelalte naţiuni mem
bre ale S. N. supunându-se disciplinei im
pusă de această instituţie, disciplină care 
este o disciplină europeană, pe deasupra 
energiilor naţionale, şi dator ia căreia, se 
va asigura domnia spiritului de cooperaţie 
între popoare. Va trebui încă timp desigur 
până ce Germania să se pătrundă de acest 
spirit nou Introdus de S. N. în relaţiile 
internaţionale, n'avem însă niciun mo
tiv să ne îndoim de înfăptuirea acestui 
lucru, întâmple-se "el mai curând sau mai 

târziu, deoarece naţiunea germană îl do
reşte, îl vrea. Apelul adresat poporului 
german de către Liga germană pentru So
cietatea; Naţiunilor, cu prilejul intrării 

în S. N. o spune lămurit: „Intrarea Ger
maniei în S. N. nu caracterizează numai 
schimbările care s'au produs în situaţia 
politică, dar mai ales evoluţia spiritelor 
de la războiu încoace. 

Pe viitor este o datorie nu numai pen
tru guvernul german de a se sili să re-
solve inevitabilele divergenţe politice în 
formele păcii, dar este o datorie şi pentru 
opinia publică rermană să umple acesle 
forme insuficiente încă cu spiritul de ju
stiţie . . . Nu-i alt domeniu al politicei ex
terne care să fie deschis influentei opi
niei publice decât S. N. De aceia aceasta 
trebuie să 'caule a influenţa în chip direct 
prin presă, partide şi parlament asupra po
liticei guvernului în ceiace priveşte S. 
Naţiunilor". 

La aceasta se adaugă, cu loată greuta
tea lor, declaraţia d-ilui Stresemanin, care 
a isbutit >să ne înfăţişeze prin ea însăşi 
spiritul german doctrinar, de sistemă, ab
stract. Nici nu se putea ca „Realpolitik"-a 
germană să îmbrace o formă mai expie-
sivă şi mai plastică dec?t aceia pe care,i-a 
dat-o d. Stresemann. 

înălţimea de vedere, tactul şi modera-
ţiunea pe care ea le cuprinde au impresio

nat profund Adunarea şi au provocat, au 
prilejuit mai degrabă alocuţiunea incom
parabilă a d-lui Briand. în care am vă
zut cât de minunat se oglindeşte spiritul 
francez suplu, liric, fin cuceritor, entu-
siast, înălţător. 

Împăcarea pu'dieă dintre cele două mari 
şi glorioase popoare, duşmane de veacuri, 
abi la c"ţiva ani după sfjrşitul celei mai 
sălbatec războiu re care ba văzut ome
nirea, este un mare eveniment moral, un 
măreţ fapt, unic în acest sens, al istoriei 
universale. Şi valoarea lui pentru liniştea 
popoarelor şi desvoltarea civilizaţiei ome
neşti este incomparabilă. 

Înţelegerea dintre cele două popoare, 
francez şi german, colaborarea lor sinceră 
şi binevoitoare, constituie cea mai bună 
Karanţie de pace a Europei şi de consi
derare definitivă a S. N., care numai ast 
fel va putea trăi şi lucra cu adevărat rod
nic. Intrarea Gcmanie i în S. N. a dat 
prilej pentru s-chitarei primului gest în 
acest sens, prin conturarea unui plan de 
sinceră şi î nc i că toa re colaborare reală 
între aceste naţiuni. Este, fără îndoială, 
începutul unei ere nouă, primul pas către 
înfăptuirea unei himere măreţe care se
duce iprin vraja ei omenirea dintr 'u -în
ceput. 

G e n e v a . 12 Septemvrie. 192(1 
G. Vlădescn-Răcoasa 

PROBLEME SOCIALE 

Coopera ţ ia social-economică 
Trăim într'o ţară de improvizaţii cu firmă demo

cratică. Se improvizează în politică, în administraţie, 
în învăţământ, în economia socială, în finanţe. Şi re
zultatul nu putea fi decât lamentabil. E explicabilă deci 
alarma pripită împotriva democraţiei. Dar nu firma e 
de vină, ci negustorii nepricepuţi cari o compromit. 
Antreprenorii intereselor publice fac acelaş fel de po
litică pe care-1 făceau şi demagogii din timpul lui Ari-
stofan, când se credea că te naşti cu talentul de a fi om 
de Stat, cum te naşti cu talentul poeziei sau al elocin-
ţei. Aci stă greşala, scoasă în relief aşa de bine de So-
crate şi Platon. Nu, nu, politica, dacă-i o artă regală, 
e în schimb neasemuit de grea. Şi dacă admitem că 
există spre fericirea noastră — oameni cu instinctul 
binelui obştesc, trebue să recunoaştem că mai ales în 
politică, intenţia singură nu-i suficientă, dacă lipseşte 
pregătirea. Deci . . . să recomandăm un guvern alcătuit 
din filosofi sau specialişti? — Nu, căci atât filosofii 
cât şi specialiştii reuşesc să discrediteze adesea cele mai 
fericite idei, pentru că n'au acel ce imponderabil pe 
care li-I dă oamenilor politici un anumit tact şi o di
rectă cunoaştere a psychei populare. Aceştia din urmă, 
şi vorbesc numai de cei animaţi de entuziasmul binelui 
general, sânt însă lipsiţi de pregătirea tehnică tocmai 
din pricina concepţiei greşite, concentiei tradiţionale 
care făcea din politică un talent, o îndemânare, adică 
o formă fără fond. Şi aci intervine cooperaţia oamenilor 
de condei de care pomeneam în titlul acestui articol. 
O mână de oameni — cari nu's absorbiţi de politica mi
litantă — se constituesc într'o societate al cărui scop 
este să strângă în chip sistematic, prin anchete şi dis

cuţii relative la domeniul social şi economic, toate, sau 
cât mai multe din datele trebuincioase pentru rezolvirea 
nenumăratelor probleme din acest domeniu. Ea atrage 
atenţia omului politic asupra acestor probleme şi îi 
indică soluţiile cari totalmente se degajează din stu
diul sistematic al acestor probleme. Dar chiar dacă 
oamenii politici pot ignora sau nesocoti aceste indica-
ţiuni, asociaţia prin metoda ei de cercetare, prin inte
resul pe care caută să-1 trezească pentru anumite che
stii, prin publicaţiile periodice pe care-şi propune să 
le facă, speră să trezească în cercuri cât mai largi inte
resul pentru asemenea probleme şi să agerească ochii 
cât mai multora pentru recunoaşterea nevoilor noastre 
şi pentru găsirea leacului lor. Căci — şi să se noteze 
bine acest lucru — nenorocirea mare e că cei mai 
mulţi nici nu ştiu măcar ce le trebue. 

In ancheta făcută prin ţara Moţilor, d. Clopoţel 
ne povesteşte de cazul acelui primar dintr'un sat nemer
nic, lipsit de toate, care, la întrebarea sa: „De ce aveţi 
D-v. nevoe mai mult?" a răspuns că are nevoe „de un 
cazan de răchie'. Dacă la această reală şi teribilă igno
ranţă a celor conduşi, adăogăm nesiguranţa conducă
torilor, cari puşi în faţa posibilităţilor de realizare, nu 
ştiu ce au de realizat, pentru că nu cunosc nevoile, în
ţelegem uşor de ce „ne merge prost". 

Şi dacă cooperaţia publiciştilor, de care-i vorba mai 
sus, va izbuti să enunţe în chip metodic şi documentat 
aceste nevoi, dacă va şti să atragă insistent, tenace, 
atenţia asupra lor, dacă va reuşi să determine pe omul 
politic să păşească la vindecarea lor, va fi făcut enorm. 

ŞT. BEZDECHI 
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CAD . . . 

Cad frunzele, şi sufletele cad, e toamnă hidoasă, 
Miroase a stîrv, a putred, a oase. 
— Femeea mea cămaşă de moarte îmi coase. 

Sânge murdar a căzut pe văi, pe dealuri, pe munte, 
Şi arborii au îmbătrânit, căci albi sînt de brumă. 
— Nu mai poţi trece prin înflorită punte!. 

Vântul îmi scutură portiţa, intră cimeva cu scrisoare, 
— Cine mi-a trimes-o, din ceriu ori de pe pământ? 
Şi cum o citesc simt, că paserea sufletului meu moare. 

Cad frunzele şi a amorţit focul în soare. 
Emil Isac 

MARELE P£UM*) 
In inima lui Iudhisthira s'a rupt .cea 

din urmă legătură, care-1 mai unea. cu 
fiipţa pământească. Şi ciudat. Q seni
nătate pacinţeă îi umplu inima, simţind 
că şiia făcut pe deplin datoria şi! că a 
sosţt mult dorita clipă a liniştei desă
vârşite. 

— Ardjuna, — zise fratelui său — 
Timpul pune capăt la toate; noi aştep
tăm şovăitori, cu lanţul morţii în gât, 
să vină ziua cea din urmă, care strân-
gându-1, să isprăvim. Să nu mai aştep
tăm această clipă, ci să pornim spre 
sfârşit! Mergem să murim! 

Ochii lui Ardjuna străluciră şi răs
punse însufleţit: 

— Mergem să murim! Timpul doboa
ră totul; Moartea caută ea pe ceilalţi 
oameni, — pe Moarte să o căutăm noi! 

Răspunse şi Bhima: 
— Să căutăm Moartea! 
— Mergem să murim! — zise Saha-

deva şi Natala. 
Iudhisthira chemă pe Iuiutsu, care 

înainte de marea luptă părăsi pe Kau-
ravi pentru a trece la Pandavi. Şi re
gele, ce să pregătea să plece,, încre
dinţa grijile ţării lui Iuiutsu. Ca rege 
încorona pe Pariksit, fiu al în luptă 
căzutului Abhimaniu, nepot al lui Ard
juna şi al Subhadrei, — Iuiutsu rămâ
nând să guverneze ca tutor al regelui 
minor. 

După aceasta dădu un mare ospăţ de 
despărţire. Au venit sfinţi mari, ca 
Viasa, Nara da, Markanideia şi mai erau 
de faţă mulţi Risi vestiţi. Apoi, cu mul
tă dărnicie, împărţi daruri între brah-

*) Eragmeat din marea epopee indiană, 
Mahabhariatia, a cărei traducere complectă 
va ajpar© în curând. 

mani, şi ea unul gata să moară, luă ul
timele dispoziţiuini. In urmă, cu capul 
plecat, se îndreptă spre bătrânul Kripa, 
pe icare îl luase în casa lui după luptă, 
şi în care cinstea şi acum pe maestrul 
său de odinioaraj tovarăşul Iui Drona: 

— Maestre, —r-!zise — primeşte în 
grija ta pe Pariksit, şi creşte-1 ca rege 
înţelept şi oştean viteaz; învaţă-1 tot 
ce e bine, frumos şi nobil, cum ni-ai în
văţat odată pe milne. Mi-am încredin
ţat urmaşul în mâini bune, aşa că pot 
pleca liniştit spre moarte, deoarece am 
hotărît să mă despart de fiinţa mea pă
mântească. 

Când poporul a aflat scopul sfântului 
rege, cu braţele întinse brahmanii 
rugară pe cel gata de moarte: 

— 0, rămâi cu noi, Stăpâne! Nu-ţi 
părăsi poporul credincios! Nu ne lipsi 
de mâna ta protectoare, Maharadja! 

— Credincioşii mei supuşi, — grăi 
Iudhisthira — s'a împlinit vremea, tre-
bue să plec. Viaţa,., trece, dar virtutea 
este eternă. Sufletul meu, liberat de 
orice povară, îl duc spre înălţime! 

Panda vii dezbrăcară hlamidele prin
ciare şi îmbrăcară din nou haina pele
rinilor cu piele de căprioară pe umeri. 
Lăsară armele glorioase şi luară toiag 
de pribegie1, ca, să pornească pe cel din 
urmă şi cel mai mare drum. Numai ar
ma cerească, arcul Gandhiva, îl luă cu 
sine Ardjuna. 

Atunci apăru regina cea fără de pe
reche, nobila Draupadi. Cu trupul înfă
şurat în haină de pelerin se îndreptă 
spre Iudhisthira şi zise : 

— încotro pleacă- bărbatul, acolo 
merge şi soţia. Locu| femeei sste ală
turi de bărbat 

Iudhisthira aduse jertfă sfântă, ce
rând străluciţilor zei să-i dea putere pe 
greul drum. 

Apoi regele, cei patru fraţi ai săi şi 
regina porniră spre Miază-noapte. 

Credinciosul câine al lui Iudhisthira 
nu vru să se despartă de stăpânul său. 
Cu ochii înlăcrimaţi, nu se depărta ţi 
se ţinea strâns în urma pelerinilor. Za
darnic au încercat să-1 întoarcă, el 
urma paşii lor. 

Poporul şi curtea urmă pe ceice se 
depărtau. Până departe, au mers ou ei 
prietenii credincioşi şi supuşii. La con
voi s'a alăturat şi Babhruhavana, rege
le din Manipur iar idin din apa Gan
gelui ieşi Ulupi, pentru a'şi lua ultimul 
rămas bun dela Ardjuna. 

Când au ajuns la marginea codrului, 
bătrânul Kripa s'a oprit şina zis: 

— Să ne întoarcem! Pandavii trebue 
să se depărteze. 

Şi însoţitorii, trişti, ou inima grea, 
priviră după cei ce nu s'au oprit, până, 
când au dispărut în desime. Atunci, 
Iuiutsu luă d© mână pe Pariksit şi se 
întoarse pentru a porni spre casă. Po
porul îi urină, până când Babbiruhaya-
/ia o luă cu suita sa spre Manipur; iar 
01upi se cufundă din nou în adâncul 
Gangelui, 

Pandavii au rămas singuri. Stau 
continuat drumul tăcuţi, fără odihnă. 
In sfârşit, ajungând la poala Marelui 
Munte, au pornit în sus, mereu numai 
în sus, pe drumul ce duce spre patria 
zeilor, — înainte Iudhisthira, apoi Bhi
ma,, Ardjuna, gemenii, în urmă Drau
padi şi mai înapoi crediiwsiosul câine. 

Printre stânci puternice, ce străpun
geau înălţimea, pe margini de prăpă
stii, pe lângă cascade vâjâitoare, Pan
davii pregLdţi să părăsească pământul, 
înaintau necontenit. 

Pe marginea unui lac li-a ieşit, deo
dată, înainte o Arătare de lumină 

— Salut ţie, o, rege mare! — zise — 
Salut vouă viteji fără pereche, şi ţie^ 
soţie credincioasă! Sunt Agni, zeul 
vecinie al focului. Redaţi-mi divinul arc 
Gândi va: menirea lui s'a împlinit de
mult pe pământ şi nu mai este mână 
vrednică să-1 întindă. Aruneă4 în apa 
lacului, Ardjuna! 

Ardjuna recunoscu lacul: aici a câş
tigat odinioară arma cerească. Se ple
că supus înaintea înflăcărării şi arun
că în apă arcul cu puzderia de săgeţi, 
ce nu se isprăvea niciodată. 

Zeul a dispărut, iar pelerinii şi^au ur
mat drumul înainte, spre Miaaă-Noapte, 
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O, DINCOLO DE TINE SĂ TRĂEŞTI!. •• 
0, dincolo de tine să trăeşti! . . . 
Ca un uriaş, prea rodnic pom, să-ţi risipeşti, 
In dărnicii dumnezeeşti, 
Pe toate drumurile pământeşti 

Poamele . . . 

De creşti pe munte ori pe plai, 
Să-ţi faci din trai 
Belşug şi rai; 
Să nu te 'ntrebi ce dai, cui dai; 
Să nu te'ntrebi la ce rodeşti, 
In vânturile tâlhăreşti 
Subt aste ceruri româneşti . . . 

O, dincolo de tine să trăeşti! . . . 
A. COTRUŞ 

spre Muntele Sfânt, unde cerul se spri
jină pe pământ. 

După o lungă, grea pribegie, în faţa 
lor se înălţa vârful sublim al muntelui 
Meru. Cei şase pribegi cu suflet cucer
nic întinseră braţele spre muntele ce 
străbate în cer. 

0 pustietate groaznică se întindea în 
calea lor, neîndurată. Trebuia, să o stră
bată întâi pe aceasta, pentru a putea 
ajunge la muntele râvnit. 

Porniră prin nisipul pustiei, zorind 
prin acest ţinut al morţii spre Viaţa 
veoinică, a cărei lumină de glorie le 
scânteia în suflete. 

Şi atunci Draupadi căzu, rostogolin-
du-se moartă în nisipul pustiei 

Bhima privi cu inima îndurerată spre 
ea, şi cu glasul lunecat de laorimi în
trebă de fratele său: 

— Spune, de ce a căzut Draupadi? 
De ce nu poate să ajungă sublima ţin
tă, când toată viaţa, toate faptele ei au 
fost curate si nobile? Frate, rege, spu
ne de oe a trebuit să cadă înaintea ţin
tei? 

Şi Iudhisthira răspunse: 
—• iubirea a fost păcatul, care a do-

borit-o la pământ. Sufletul ei era mai 
dornic de iubire şi.de roadele ei, decât 
de oricare lucru din cele trei lumi. 
Această dorinţă a ţintui1>o de pământ. 

Şi sfântul rege, pe oare toate simţi
rile îl împingeau spire înălţime, nici: n'a 
privit în urmă spre regina, care mu
rise, îşi continua drumul, iar fraţii şi 
câinele îl urmau tăcuţi. Abia înaintară 
puţin, că Sahadeva se clătină şi căzu în 
ţărînă, iar pe faţa lui se întinse paloa
rea morţii. 

Bhima suspină: 
— 0, frate al meu, spune-mi de ce a 

căzut fiul lui Madri? Totdeauna a fost 
drept, viteaz şi cinstit. Niciodată mân
dria nu i-a umbrit sufletul. De ce nu 
poate ajunge ţinta? 

Iudhisthira nu se întoarse şi răspun
se cu glas liniştit: 

— Adevărat, a fost cinstit şi înţe
lept. Nimeni nu 1-a văzut orgolios. 
Totuşi, în adâncul sufletului era mân
dru, căuta singur să'şi vadă perfecţiu
nea; păcat uşor, dar i-a tnas greu spre 
ţărînă. 

Nu mai erau decât patru şi câinele. 
Dar inima lui Nakula se umplu de du
rere, când trebui să lase mort în ţărână 
pe fratele său geamăn. Picioarele îi 
slăbiră, se opri şovăitor, căzu şi muri. 

•— Doamne! frate! — izbucni Bhima 
— el care niciodată nu s'a abătut din 
calea virtuţii, care totdeauna a fost 
credincios, care a avut un suflet demn 
de trupul său frumos, — Nakula, a că
zut! 

Dar ochii lui Iudhisthira nu clipiră. 
Pacea unei cucernicii nesfârşite se în
stăpânise pe faţa sa,, şi privea spre 

înălţime, statornic, cu suflet care se eli
bera. 

— A greşit şi el — răspunse cu vor
bă înţeleaptă. — Vedea adevărul şi per
fecţiunea şi forma divină â frumosului 
său trup, uitând cele eterne pentru .cele 
trecătoare. De aceea a căzut. Vino, 
Bhima! Fiecare trebue să'şi plătească 
datoria! 

Acest cuvânt străbătu în inima lui 
Ardjuna. II cuprinse amărăciunea, când 
se gândi la moartea celor iubiţi, şi în
doiala i-se puse stăpână pe suflet. 
Erou mândru, divin, biciul duşmanului^ 
luptătorul, care odată a străbătut vic
torios câmpul de sânge, al groaznicei 
bătălii: Ardjuna — căzu. Se prăbuşi 
mort în nisipul sec al pustiei. 

Bhima se îngrozi. Glasul îi tremura: 
— Rege! Acest bărbat a fost, desi

gur, perfect. Niciodată, nici măcar în 
visul lui nu s'a abătut dela dreptate. 0, 
viteaz cu inima de aur, de ce a trebuit 
să cazi atât de aproape de ţintă? 

Iudhisthira îşi continuă drumul şi 
răspunse: 

— Neadevăr a spus gura ta. Deşi o 
singură dată, totuşi, a minţit. încre
zut, a .spus îmtr'o zi, că el singur va ni
mici pe toţi duşmanii, cu toatecă ştia 
bine, că spune o imposibilitate. Adevă
rat, că inima sa mare i-a dictat nemă
surata vorbă, dar un erou perfect nu 
are voe să se ruşineze nici pe sine, nici 
pe duşman, cu cuvinte deşarte. Acesta 
a fost păcatul lui Ardjuna. Vino, dar 
şi umiează-mă! 

Bhima albea putea să'şi mai ridice pi
cioarele, şi toate membrele par'că i-s'ar 
fi făcut de plumb. Puterea îl părăsi şi 
se rostogoli în ţărînă. Cu sforţare mare 
se ridică puţin, şi sufoeându-se, strigă 
spre Iudhisthira, care se depărta: 

— Frate, mor! Priveşte, priveşte pe 
cel care l-ai iubit! Spune, de ce pier 
şi eu pe Marele Drum, cu toate că tind 
spre înălţime cu toată puterea mea? 

— Bhima, — răspunse înţeleptul re

ge, — prea din cale afară iubeşti lu
crurile pământeşti. Inima ta veselă a 
fost dornică de bucurii. E mică greşala 
şi mane virtutea ta, — totuşi trupul tău, 
pe care l-ai săturat până în gât, birue 
sufletul. De aceea trebue să cazi, o, 
frate, care ai ajuns atât de aproape de 
ţintă. 

Puternicul trup al lui Bhima zăcea 
pe bulgării deşertului. Dar Iudhisthira 
îşi urma drumul cu încredere nezdrun
cinată. Nu privi înapoi, năzuind spre 
un singur ţel. Sufletul lui se lâpădase 
de toate legăturile trecătoare. Cu faţa 
spre Munte, merse, merse. Nu-1 mai ur
ma nimeni afară de câine. Şi ajunse la 
marginea pustiei. Sfântul Meru se ridica 
în faţa sa, iar din vârful lui o strălu
cire cerească risipea spre el potop de 
raze. Şi când, cu putere neobosită nă
zuind spre înălţime, ajunse aproape de 
vârful muntelui, fu năpădit de o strălu
cire orbitoare: stăpânul zeilor, Indra, 
stătea în faţa sa. 

— Fi binevenit, mare fiu al Prithei, 
— zise regele cerurilor. — Vino, ridica
te în sferele cereşti! 

Iudhisthira se opri, privi spre divini
tate şi zise 

— 0, rege cu o miie de ochi al zeilor, 
redă-mi pe ai mei, cari au căzut pe 
drum! Fără ei n'aş putea să simt plăce
rea vieţii cereşti. Strălucitoarea sferă 
S varga *) va fi întunecată, dacă ei nu 
vor fi cu mine. Lasă, ca împreună cu 
mine să intre pe poarta mântuirii fraţii 
mei şi soţia- mea! 

Zeul răspunse: 
—• Cei pe cari i-ai iubit te-aşteaptă 

în paradis. Acolo vei găsi pe fraţii tăi, 
soţia ta, acolo va fi mama ta şi ochii 
tăi deschişi întru strălucire vor putea 
să admire transformarea ei în Krisna! 
Nu mai plânge pe cei morţi, tu, cel mai 
mărit dintre oameni, — desbrăcându-se 
de trupul trecător, au câştigat locul pe 

*) Paradisul. 
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BOII 
Boilor, cuminţilor, coloşilor, 
Razimul părinţilor-strămoşilor... 
Cine v'a dat ochii blânzi şi mari, 
Cine v'a făcut vânjoşi şi tari? 
Citae v'a trimis ortaci românilor 
Să 'mpliniţi porunca mâinii lor, 
Aplecându-vă grumajii muţi în juguri, 
Ferecaţi de blestemate pluguri!? 
Cine v'a lăsat tăcând mereu, 
Cine v'a legat cu ce-il mai greu, 
Razimul strămoşilor-părinţilor, 
Boilor, coloşilor, cuminţilor!? 

Teodor Murăşan 

careul merită., — pe când ţie zeii ţi-au 
făcut cea mai mare favoare: trăind, cu 
actuala ta fiinţă, te poţi ridica între 
nemuritori! 

Plivirea măritului domnitor se opri 
asupra câinelui, oare, pitulându-e© la 
picioarele sale, nu'şi mai lua privirea 
dela el. Inima lui Iudhisthira se umplu 
de compătimire şi zise: 

— 0, Indra, Tu, Cel mai sublim, ca
re cunoşti trecutul, prezentul şi viito
rul,, îţi mai cer o favoare! Acest câine 
a mâncat eu mine, a dormit cu mine, 
m-a urmat totdeauna, nua iubit treime 
eă-1 părăsesc acum? 

— Rege, — zise zeul, — acum ©şti 
nemuritor şi divin ca noi; între zei te-ai 
transformat în zeu, te aşteaptă pentru 
vecie mărire şi putere^ bucurii cereşti, 
— ce-ţi mai pasă de un câine? Lasă-1 
şi vino! 

Dar Iuidhisthira răspunse: 
— 0, Prea înălţate, cum ar fi cu pu

tinţă, oa sufletul fericit să privească ou 
neîndurare spre o fiinţă? Nu, Incira, — 
renunţ mai bine la mărire, dacă pen
tru ea trebue să mă lapăd de o fiinţă, 
car© mă iubeşte cu credinţă. 

Indra zise eu asprime: 
— E un animal necurat. Apropierea 

câinelui profanează jertfa. Cum crezi, 
că o fiinţă, ce stă atât de jos pe scara 
oreaţiunii, ar putea ajunge unde numai 
sufletul înălţat poate intra? Lasă câi
nele şi vino! 

— Nu aşa! — se împotrivi regele. — 
Scris este, că a respinge pe cel ce nă-
dăjdueşte este pâoat tot aşa de mare 
oa a ucide pe brahman. Pentru aceasta, 
o, Mahendra, *) nu mă lapăd de acest 
câine, oare înălţându-şi privirea spre 
mine, mă roagă mut, să nu-1 părăsesc. 
Iubirea lui! să o răsplătesc cu indiferen
ţă crudă eu, care am fost numit rege 
al Virtuţii şi Dreptăţii? 

Indra strigă supărat: 
— Lasă animalul! Ţi-ai lăsat fraţii, 

tenai despărţit de soţie, ai putut să te 
desparţi de Rrisna, ai ajuns la poarta 
cerurilor, neprivind măcar în urmă, cu 
sufletul neînfrânt^ — şi toate acestea, 

*) Mana Indra (Mare Indra) 

ca din cauza unui câine necurat să stai 
şovăind în faţa ţintei? 

Iudhisthira răspunse liniştit, cu vor
ba înţeleaptă: 

Celor morţi nu le putem ajuta. In ur
ma celui plecat nu rămâne decât tru
pul gol, iar sufletul lui se duce departe. 
Zadarnic m'aş fi întors înapoi, zadarnic 
aş fi udat cu lacrimi ţarina neînsufle
ţită a celor iubiţi: nu puteau să se mai 
întoarcă. Dacă aş fi putut să le ajut, 
desigur că m'aş fi întors. Sunt 4 mari 
păcate, o Safcra: a lăsa în disperare pe 
cel care cere ajutor, a ucide pe mama 
ce hrăneşte copilul, a. face rău brahma
nului, şi cel din urmă: a insulta un prie
ten vechi. Şi nu cred, ca aceste patru 
mari greşeli să fie mai mari decât pă
catul, când cineva, ajungând .din sufe
rinţă la fericire,, părăseşte şi uită un to
varăş al său, fie el cât de umil. Mă în
torc, dar, de pe pragul Măririi. Mă co
bor mai bine într'o naştere inferioară, 
dar nu mă lapăd de acest câine, care 
până la moarte mă urmează credincios 
şi mă iubeşte! 

Atunci strălucitorul Indra întinse su
râzând mâna spre bărbatul, a cărui 
virtute n'a avut pereche. Câinele dis
păru şi în locul lui stătea. Dharmai, 
domnul vecinie al Dreptăţii^ şi cu ne
mărginită dragoste, privind în ochii lui 
Iudhisthira, zise: 

— Rege drept la inimă, vrednic fiu 
al meu, în sufletul căruia sămânţa 
dreptăţii a rodit spicul cel mai frumos, 
în care simţul de fraternitate cuprinde 
cu iubire nesfârşită întreagă lumea ce
lor vii, ţi-aduei aminte, când tenam în
cercat odinioară în pădurea Dvaita? Ai 
biruit şi atunci încercarea, şi ai dat şi 
aoum dovadă strălucită de nobleţea fi
inţei tale, când n'ai vrut să intri în ce
ruri, pentru a mu supăra un sărman a-
nimal, ce'şi înălţa spre tine ochii rugă
tori. Nimeni să nu fie mai preamărit ca 
tine în Ceruri! Fiu din marea semin
ţie a lui Bharata, intră în patria fericită 
a veeinicei Străluciri! Dreptatea şi Iu
birea stăpânesc acolo, vino — deci — 
şi ocupă-ţi tronul între zei! 

Atunci s'a deschis cerul şi zei stră
lucitori veniră cu supunere solemnă 
înaintea măritului Pandav. Nemuritorii 
Deva, Gandharvii, Apsarasele, Risi ce
reşti şi Sufletele preamărite primiră pe 
Iudhisthira, eare,alături de Indra, pe ca
rul regelui zeilor s'a ridicat în înălţime. 
Melodii dulci, neînchipuite., umpleau 
golul şi o lumină misterioasă năvălea 
spre Eliberat. In urma lui rămase totul 
ce e pământesc, ce are sfârşit, ce e tre
cător. Substanţa curată a fiinţei sale, 
strălucitoare, ajunse în Eternitate. 

Narada, cântăreţul ceresc, salută pe 
cel ce sosea: 

— Fi preamărit, tu cel mai mare din

tre-regi, a cărui glorie întunecă pe a 
tuturor! Salut ţie, fiu al lui Pandu! Nu 
este şi nu va mai fi printre oameni unul 
ca tine. Marele tău nume va trăi de-a-
pururi pe buzele muritorilor. 

Iudhisthira, nespus de fericit, recu
noscu aici pe foarte mulţi dintre prie
tenii şi credincioşii săi. Dar zadarnic a 
căutat, uitându^se peste tot, — n'a gă
sit nicăiri pe fraţii săi şi pe Draupadi. 

— Unde sunt ei? — întrebă Iudhis
thira. 

— Nobil rege — răspunse Indra ,— 
gustă fericirea,, pe care ai meritat-o. 
Intre' zei eşti zeu şi tu, cum pot "să te 
mai tulbure legăturile cu muritorii? 
Aici nu mai este ură, nici iubire, nu 
mâi sunt prieteni, nici duşmani, — pa
cea şi liniştea domneşte în aceste sfere. 
Fraţii tăi nu au putut ajunge unde vir
tuţile te-au ridicat pe tine. Linişteşte-te 
şi .vei trăi în fericită împăcare între zei 
şi sfinţi în vecii vecilor. 

— Rege al zeilor! — izbucni 'Iudhis
thira — nu vreau să trăesc nici o clipă 
departe de cei pe cari i-iam iubit. 0, 
Zdrobitor al Demonilor! Dă-mi drumul, 
lasă-mă acolo, unde se găseşte Bhima, 
Ardjuna, gemenii lui Madri, unde este 
scumpa mea soţie. Acolo vreau să fiu 
şi eu, — ori unde s'ar găsi ei! 

îlrad. de Vasile AD-George 

NOTĂ: 
„Poezia epică «s'a diesvoltat 'la poporul 

indic foarte de timpuriu. întocmai ca ia 
Greci, se născuseră în popor rapsodii 
epice, cari trăiau din gură în gură şi din 
veac în veac şi necontenit erau amplifl.-. 
cate cu tradiţii nouă şi perfecţionate. Ast
fel .se desvoltară cu încetul cele două 
epopei naţionale: Mahabharata şi Rama-
jana. Intr'aoeste epopei sunt multe epi-
soduiri, cari pot forma ele de sineşi epopei 
întregi, neatârnate. Se vede, că amândouă 
epopeile cele mari sunt alcătuite din alte 
epopei mai mici, pe cari le-au absorbit ou 
totul. 

Se zice, că Mahabharata ar fi făcut-o 
aşa cum e, poetul Vyasa, adică acesta a 
adunat rapsodiile, le-a dat o unitate de 
acţiune ,şi ie-a legat între ele — întocmai 
cum se zice că un Homer a adunat rapso
diile poporale şi din ele a făcut Eiada şi 
Odisea. Mahabharata, adică Maha-Bharat 
(Bhorat cel Mare. Bhorat însemnează şi 
purtător de războaie) descrie luptele pe 
cari le-au purtat pentru tron doi fraţi, 
Pandu şi Dhritarashra, nepoţii .regelui 
Bhorat, Toată acţiunea ei se petrece pe 
platourile de sub munţii Himalaei. Maha-' 
bharata are 440.000 de versuri, deci e 
lungă cât 44 de Aeneide şi cât 38 de 
Hiade. Acest vers e compus din 16 silabe, 
cu ritm trohaic şi având cezura toamal 
la mijloc". 

(G. Coşbuc din prefaţa la „Antologie 
sanscrită".) ' 

«5.9/ 
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CUIBUL 
Mi-a dat la geam în zori de zi ocol 
Cu puii ei ce-au învăţat să sboare, 
S'au prins apoi în stoluri călătoare 
Şi cuibul mic sub straşină stă gol. 

Atâtea flori şi cânteee-au murit 
De când s'a dus plăpânda rândunea; 
Le-a plâns pe toate inima'mi — şi ea 
Stă tristă azi ca cuibul părăsit. 

ECATERINA PITIŞ 

IBUL 
zori de zi ocol 

văţat să sboare, 
stoluri călătoare 
:raşină stă gol. 

ece-au murit 
ăpânda rândunea; 

inima'mi — şi ea 
libul părăsit. 

ECATERINA PITIŞ 

ŞI POLITICA SCRIITORII 
In vârtejul vieţii, pe care o trăim cu 

toţii, sub acelaş cer şi ou aceleaşi stele, 
în acelaş aer şi pe aceleaşi meleaguri, un
de is'au pomenit şi părinţii noştri mai apro
piaţi sau mai îndepărtaţi, — în timpul 
din urmă ni se limpezesc pe timpania ure
chilor, în special două strigăte catego
rice. Unul, ecou desprins din tabăra ce
lor cu dezgust pentru oameni şi viaţă, ne 
zice: să fugim de politică! Să fugim de 
clocotul modelator al masselor omeneşti, 
dacă mu vrem să ne distrugem complect 
orice iluzii despre viaţă şi societatea uma
nă. 

Intelectualii, scriitorii, mai ales, să se 
dea ia o parte, înehizându-se în splendidul 
lor turn de fildeş sau în acel antic odil pro-
fanum vulgus et arceo şi să lase frămân
tările vieţii în seama vulgului în seama 
celor mulţi şi fără scrupul, că numai 
pentru ei face această preocupare^ aşa 
cum se praotizează şi se concepe în vârte
jul vieţii moderne . . . 

Celălalt strigăt este diametral opus. 
El ne strigă cu aiceeaş inzistenţă: să nu 
fugim de politică! E o laşitate ce se răs-
bună a înconjura clocotul v ie ţ i i . . . ! E 
aproape o crimă a lăsa destinul societăţii 
pe mâna drojdiei omeneşti! 

Directivele şi destinele societăţii uma
ne se dau in clocotul social al vieţii. Aici 
se află în nedespărţită încăerare cele mai 
disperate elemente. Biruinţa unora.- în
seamnă căderea celorlalte. Bacă elemen
tele de ^calitate inferioară se vor găsi în 
majoritate, elementele bune şi sănătoase, 
cu toată garanta nobleţei ce poartă cu 
ele, vor fi silite să lîngemunchieze...! 

Intre aceste două poveţe contradictorii, 
lucru firesc că nu este uşor de ales. 
Sufletul este împins în aceeaş vreme în 
două părţi cu deopotrivă puteri. Pe cari 
vom alege-o? Să le adâncim tocă odată pe 
amândouă. 

Una e calea renunţării la luptă şi e tot 
odată drumul toconjucrării grijilor şi a în
cordărilor de nevoi. 

E tocmai acea parte a vieţii omeneşti, 
pe care o visează necontenit elementul 
animalic din noi. 

Cealaltă e calea frământărilor, a neli
niştilor şi a chinurilor lăuntrice. E dru

mul, pe care nu ne lăsăm spiritul să dor
miteze; îl împungem şi-1 sângerăm me
reu, pentruca să nu dezerteze o clipă mă
car din arena creaţiei prin jertfă. 

Şi să mărturisim sincer, calea întâie e 
mai comodă, mai plăcută şi mai poftită de 
toată lumea. 

Şi totuşi 
Şi totuiş îmi zic!? Am uitat că e vorbă 

de scriitori şi de politică? De politică! 
Da . . . ! Unde-i înţelesul original de con
ţinut şi de practizare al acestui antic cu
vânt? Cât a decăzut! In ce dejosir© a 
ajuns! 

A face politică astăzi, în ochii mulţimii 
este tot atât, ca a te hotărî,să. te căpă-
tueşti. Este egal cu o afacere . u r â t ă . . . 
Este a renunţa la mumele nepătat, pe care 
îl vei fi având. . . ! ' >"., : 

Iată atâtea, consideraţii grave, jcaire cu 
drept cuvânt ar putea şi ar trebui să de
termine pe scriitori şi pe toţi intelectualii 
să fugă de politică, ca de cea mai mare 
primejdie a veacului. 

Şi totuş. 
îndoiala adânc .înfiptă o clipă ca rădă

cinile în inima noastră, nu poate să ne 
tragă încă cu totul într'o singură parte. 
Ea perzistă. Forţele celor două poveţe în 
ceartă, ce-şi dispută prada, ne 'stăpânesc 
fiinţa de-opotrivă. * 

Simţim îndemnul neprihănit de-a4 .apro
ba glasul şi uneia şi celeilalte/ Dar în 
aceeaş vreme nu putem să nii ne aruncăm 
privirile în noi şi în jur de noi..". 

De-acolo, din adâncurile noastre suifle-
teşti neviciate şi din tumultul ;surd din 
jurul nostru, ne vin îndemnuri .iputernice 
şi detemninătoare. 

Puterea încrederii în triumful binelui ne 
mustră cu blândeţe, iar chiotul vieţii şi 
al clădirii de gânduri între rânduelile oa
menilor, ne cere mână de ajutor. •. 

S'ar putea să o îmnăbuşim pe, opa, dki-
tâiu. Dar ce ne facem cu a doua? Dacă 
puterea mea de clădire, căldura mea de 
suflet, lumina mea de creer şi dragostea 
mea de-a găsi liniile, ce duc spre armonie 
şi ordine, sunt, poate, aştep-tate, sunt utile, 
sunt cernite, — e cu putinţă să se răspun
dă cu irenunţare"?! . ,.g,. 

A căzut înţelesul nobil de odinioară al 

cuvântului politică? Ce ne-̂ air împiedeca 
o încercare să-1 ridicăm atât ca fond cât 
şi ca viaţă la strălucirea veche şi origi
nală?! Dar aceasta o pot face numai cei 
mai aleşi, numai copiii iluminaţi ai socie
tăţii. Şi tocmai ei să fugă de politică? Ar 
însemna pur şi simplu renunţarea la luptă 
şi răsucire spre înălţimi ideale a celei mai 
bune părţi dintr'un popor. 

Deaceea poirunca a doua, cu tot drumu-i 
ceiţuros. cu cununa-i de spini şi cu bău-
tura-i amară, ni se iîmbie imperios. 

De-o renunţa: e peste tot nu poate fi 
vorba. De odihnă, da. Aceasta însă abia 
atunci, când privind în jurul nostru, vom 
descoperi cu chiote de bucurii suprapă-
mânteşti că sămânţa iluminaţilor a sporit 
mult. Alt drum mai comod şi mai renta
bil, poate, deocamdată la noi nu face 
cinste nimănui. 

Teodor Murăşanu 

Un scriitor necunoscut: 
Tit Chitul 

— „Steaua Orientului" — 
Al doilea roman publicat în „Familia", 

poartă, titlul „Steaua Orientului" şi zugră
veşte epoca lui Minai Viteazul.1) 

Tehnica romanului e în vădit progres 
faţă 'de scrierile anterioare ale autorului; 
acţiunea se desfăşoară sub ochii noştri, 
ţinând legat interesul cetitorului prin vioi
ciunea descrierei şi variaţia episoadelor. 

Nu lipseşte nici cunoaşterea studiată a 
epooei; se resimte N. Bălcescu. ca isvor 
de orientare, şi alţi autori străini, mai 
ales maghiari, având tot motivul de a-şi 
descărga furia neputinoiosă asupra Veo-
vodului, care a schiţat, într'o epocă aşa 
de îndepărtată, conturele unui vis gran
dios. G. Basta îi da pretutindeni epitetul 
„II vailacho"; ungurii ardeleni cer lui Ru-
dolf extrădarea lui Mihaâu, legat în lan
ţuri ca să-1 pedepsească ei pentru nenu
măratele sale fărădelegi, ce le-a săvârşit 
împotriva lui Dumnezeu şi a oamenilor2). 

ilncunjurat de duşmani din toate păr
ţile subminat şi descreditat şi la Viena, 
era fatal să sucombe ta scurtă vreme, 
atras mişeleşte în capcana duşmanului 
său de moarte, deaifel „camarad de arme": 
George Basta. 

Naraţiunea intră dela început in mediaş 
res. Mihaiu Vodă, cu ştirea şi învoirea 
împăratului Budolîf, năvăleşte în Ardeal1, 
prin pasul Buzăului, ca să facă ordine, şi 
să răstoarne politica de duplicitate a prin
cipilor ardeleni. Trupele lui Andrei Bâ-
hory fură împrăştiate lângă Sibiiu, şi, 

*) „Familia", anul XLI Martie 1905, — 
1 Octombrie 1905. 

2) Din scrisoarea staturilor Către Rudolf 
dela 5 Ianuarie, 1601: ut pervensissimus 
iile homo Michael, irinocentiuni chris'ti-
anorum sanguimis sitientissimus, in vin-
cula ©onieotus nobis trădător, atque hic^ 
ubic innumera flagitia contra deum et 
homines perpetrăvit, eas reportet poen&s, 
quae a facinorosisisimo homine merito 
exigi debebant. fcEam". ipm. 485). 
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Spre luptă toate sevele 
mă 'mping... 

Spre luptă toate sevele mă 'mping. . . 

Ca un tânăr luptător pe ring, 
Răsar acolo unde lupte se încing. . . 

Pofte mari se nasc în mine şi se sting, 
Viaţa-mi pare pânză de paing, 
Omul — fir de pipiring... 
Şi totuş vreau să lupt, să sânger, să înving... 

Spre luptă toate sevele mă 'mping. . . 
A. Cotruş 

Mihaiu Viteazul intră în Alba-Iulia, cu 
mare pompă la 1 Noemvrie 1599. 

Alături de oierul înalt unguresc şi de 
nobili, «ari îşi prezentau omagiile, un 
mare număr de iobagi români priveau 
alaiul domnesc, cu încredere, întrevăzând 
instinctiv, o apropiată îmbunătăţire a 
soartei lor. 

Autorul ne lămureşte pentru ce această 
îmbunătăţire a isoartei iobagilor trebuia 
să mai întârzie3). „Că Mihaiu m'a cunoscut 
imensul isvor de putere ce i-se oferea în 
desrobirea poporului de aceiaşi origine, 
limbă şi religie cu dânsul, ne putem uşor 
explica, dacă ne aducem aminte că pe 
acei timp nil numai principiul de naţio
nalitate, dar chiar şi conştiinţele unităţii 
neamului românesc încă nu exista. Pretu-
tindenea supuşii domnitorilor erau împăr
ţiţi în două clase cu interese opuse1, în 
nobilime şi iobăgime." 

Principiul exista totuş, în germine. Mai 
trebuiau două veacuri, ca revoluţia fran
ceză să ni-1 lămurească, precedată cu 5 
ani, de răscoala lui Iloria. Un salt de 
jumătate veac mai avem până la revo
luţia lui Avram Iancu, iar de aci înainte 
ţinta se lămureşte tot mai clar, şi nimic 
nu mai putea împiedeca prăbuşirea vechei 
şi nedreptei oblăduiri. 

Mihaiu Viteazul a fost precursorul ace
stui răsărit de isoare, ,.peste o lume şi 
viaţă nouă" . . . 

Cataclismul lumei vechi «e semnalase 
de atunci şi numai, oeice nu aveau urechi 
de auzit, încercau zadarnic să-1 ignoreze. 

Nobilimea din Ardeal, care i-a jurat cre
dinţă la Alba-Iulia, îl trădează 'la Mirislău, 
şi după 'biruinţa lui Mihaiu dela Goroslău, 
încearcă să-1 răpună prin uneltiri la curtea 
din Viena în tovărăşie cu cel mai ne
împăcat duşman al lui: Basta. 

Nu exista pe atunci principiul de naţio
nalitate, dar nobilimea ungurească din 
Ardeal se asocia cu ori-cine>, numai să 
scape de sub stăpânirea Voevoduku 
va lah . . . 

Povestirea câştigă mult, prin epizoadele 
interesante, cari evocă epoca dela sfâr
şitul veacului al XVI-lea, 

Astfel: tiranul [boier ardelean Lupul, 
şreschimibându^şi numele în Farkas, calcă 
în picioare pe bieţii iobagi, rămânând ca 
fiul său, nobilul Mateiu Lupul, să revină 
la conştiinţa obârşiei lui, şi să-şi aleagă 

3) Ibid. pag. i i i . 

de mireasă o româncă. Bătrânul Anchidiim 
e (tipul românului ardelean, care nu-̂ şi 
pierde nădejdea, nici în clipele cele mai 
grele. Pribeagul Saschi, un căpitan al lui 
Mihaiu, deghizat în haine de călugăr, 
urmăreşte pe Voevod pretutindeni; Baba 
Novac, Turcul Iussuf bem Achmed, în
amorat de o româncă, pe care vrea să 
o ia cu forţa în haremul lui; scena dela 
stână, cu ciobanii speriaţi de „Fata pă
durii"; temniţele din „0 văr'^ul Clujului, 
din «ari aveu să plece la moarte Baba 
Novac, şi pseudo-călugărul Saschi — sunt 

I. 
In Basarabia s'au petrecut în ulti

mul timp două lucruri concrete: înfi
inţarea unei facultăţi de teologie şi a 
unui comisariat al „Astrei", amân
două având sediul în Chişinău. înfiin
ţarea acestor două importante institu-
ţiuni de cultură se datoreşte nu unei 
politici culturale de s ta t bine preci
zată, cum ar fi fost de dorit pentru 
prestigiul statului nostru, ci iniţiativei 
locale, izvorîtă din necesităţile pro
vinciei noastre dintre Prut şi Nistru. 

Să analizăm mai întâi chestiunea 
credinţei strămoşeşti. 

Se ştie că în vechea Rusie biserica 
reprezenta şi o mare parte din puterea 
politică a ţarismului. împrejurarea 

aceasta făcu, ca şi în Basarabia bise
rica să se bucure de o deosebită soli
citudine, ceeace avu ca urmare fireas
că desvoltarea şi întărirea bisericei 
mai mult chiar decât administraţia 
politică. 

Dat fiind faptul, că biserica, româ
nească era tot ortodoxă ca şi cea ru
sească, ruşii, n'au făcut nici o deosebire 
în privinţa aceasta, ci au considerat-o 
în rând cu a lor. Era deci firesc ca în 
urma acestei împrejurări să beneficie
ze şi preoţimea noastră de toate avan
tajele oferite de la . Petersburg. Astfel 
la reîncorporarea Basarabiei am găsit 
biserica ortodoxă de-acolo într'o stare 
materială foarte înfloritoare. Tot ce are 
Chişinăul mai impunător ca clădire, 
chiar în centrul oraşului, formează 
proprietatea bisericei sau a clerului or
todox din Basarabia. Reşedinţa epis
copală, deşi clădire veche dela înce
putul veacului al XlX-lea, este impo
zantă prin poziţia ei centrală, tocmai 
faţă în faţă cu catedrala. In dreapta şi 
în stânga acestui palat un şir întreg 
de clădiri mari. Casa clerului e o po
doabă de arhitectură şi are cea mai 
frumoasă sală pentru festivităţi. 

Clădirile pentru diferitele şcoli con
fesionale şi eparhiale au dimensiuni 
enorme. Dar .biserica şi clerul basara-

cadre evocate cu putere, tramsportân-
du-ae în vremea de atunci. 

* 
Editarea acestui roman în volum, se 

impune. 
Ar fi o lectură nu se poate mai potri

vită pentru tinerime şi pentru marea masă 
a cetitorilor, preocupată azi de romane 
fasciculare şi alte fleacuri similare 

Cu puţine corectări stilistice, ar umplea 
un gol bine-simţit, în literatura noastră 
istorică, reprezentată abia prin două^trei 
romane de valoare. AL Ciura 

bean mai au tot în Chişinău cel mai 
mare hotel şi o bancă, care produc fru
mos. Ca să dăm o imagine plauzibilă 
pentru publicul din Ardeal despre si
tuaţia bisericei din Basarabia o putem 
compara cu biserica rom. cat. din Ar
deal. Ca şi aceasta biserică ortodoxă 
din Basarabia are situaţia unui stat 
în stat, şi nu numai din punct de ve
dere material, ci mai cu seamă din 
acela al mentalităţii preoţimei, men
talitate influenţată de spiritul marei 
Rusii pravoslavnice. Nu e deci nici de 
mirat nici surprinzător că preoţimea 
aceasta nu consimte aşa de uşor l a re
nunţarea situaţiei ei de favoare, ce-a 
moştenit-o dela fostul regim rusesc. 

întrebarea e dacă atitudinea aceasta 
rezervată are la baza ei sentimentul de 
ostilitate politică fată de statul român 
sau numai interesul de-a-şi apăra o 
situaţie ameninţată cu desfiinţarea? 
Chestiunea aceasta a devenit actuală 
prin discuţiunile ivite în jurul înfiin-
ţărei facultăţii de teologie la Chişinău. 

Discuţile acestea contradictorii sunt 
reprezentate pe deoparte prin clerul 
basarabean şi actualul guvern, iar pe 
de altă parte prin Sf. Sinod bisericesc 
şi prin unii exponenţi cu răspundere 
ai partidului liberal. 

Cei dintâiu susţin că înfiinţarea fa
cultăţii de teologie la Chişinău e de-o 
absolută necesitate nu numai biseri
cească ci şi naţională, deoarece Ba
sarabia nu are încă nici o şcoală supe
rioară. Argumentele lor sunt simple: 
acolo unde biserica are o situaţie cum 
am arătat mai sus şi populaţia orto
doxă din întreaga provincie e încă în 
stadiul primei evoluţii religioase e ne
apărată nevoie ca viitorii preoţi peii-
tru Basarabia să fie crescuţi în acelaş 
mediu în care vor fi chemaţi să func
ţioneze mai târziu. 

Adversarii acestei păreri văd în fap
tul înfiinţărei facultăţii de teblogie la 
Chişinău un pericol, mai cu seamă na
ţional, pentru viitorul pr<flviâeiel de 
peste Prut. Teamă aceasta au pus-6 
pe faţă Sf. Sinod şi I. P. S. S. Pătriăr-

Credinta strămoşească si cultura naţională 
în Basarabia 

W 



SOCIETATEA DE MÂINE 

LA RĂSCRUCE 
Ţi-aduci aminte de răscrucea 
La care ne 'ntâlnirăm noi? 
Ţi-am spus: „cărarea-i grea, îngustă 
Şi nu 'ncăpem alătur», doui"... 

...Zimbind pornişi cu mine-aiături 
Pe calea ce sşre piscuri duce — 
In inimă cu-aceleaş vise, 
Pe umeri cu aceeaş cruce... 

Livia Hulea-Rebreami 

hui ca şi fostul ministru liberal al in
strucţiunii, d.. Dr. C. Angelescu. Iar d. 
Al. Lapedatu, fost ministru liberal al 
cultelor, nu vede în faptul înfiintărei 
acestei facultăţi decât un simplu act 
politic al guvernului actual, care prin 
această măgulire a clerului basarabean 
urmăreşte apropierea acestuia de par
tidul poporului. 

Ţinând acum seamă de obiceiurile 
tarei nu credem că greşim când afir
măm, că toată controversa din această 
chestiune se reduce, ca toate lucrurile 
importante dela noi, la simple calcula-
ţiuni politice de partid. 

Este evident că guvernul, care a 
făcut în preajma alegerilor cunoscuta 
concesiune fată de calendarul vechiu 
pentru Basarabia, e condus şi în che
stiunea facultăţii tot de aceleaşi con-
sideraţiuni politice, dar nu e mai puţin 
verosimil că în aceleaşi condiţiuni de 
interes politic n'ar fi făcut la fel şi un 
guvern liberal. Faptul, că senatul uni
versităţii din Iaşi, care e direct intere
sat în chestiune şi din care face parte 
actualul ministru al instrucţiunii pu
blice, s'a pronunţat în unanimitate 
pentru Chişinău, iar Sf. Sinod pen
tru Iaşi, sunt o dovadă mai mult, că 
presumptia noastră corespunde adevă
rului. 

Admiţând acest punct de vedere lă
săm la o parte controversele dintre 
diferitele autorităţi, şi trecem la cerce
tarea meritorie a chestiunei. 

Nici una dintre părţile litigante nu 
contestă necesitatea înfiintărei unei 

facultăţi de teologie pe seama tinerilor 
clerici din Moldova întregită şi se ac-
centuiază această necesitate îndeosebi 
pentru Basarabia. Discuţia se dă în ju
rul localităţii unde are să fie sediul: 
la Iaşi sau la Chişinău? De fapt che
stiunea n'ar fi sulevat atâtea contro
verse, dacă am avea o politică cultu
rală generală a Statului, iar nu, cum 
este în realitate, o politică de concu
renţă între diversele partide politice. 
Ce e mai clar şi mai simplu decât ade
vărul, că statul trebue să întărească 
culturaliceşte în primul rând nouile 
provincii? Care e cel mai eficace in

strument pentru propagarea culturei 
dacă nu şcoala şi cu deosebire şcoala 
superioară, care ne dă elementele inte
lectuale de conducere. In Ardeal s'a 
înţeles acest lucru şi s'a procedat re
pede la romanizarea universităţii din 
Cluj şi la înfiinţarea de noui şcoli su
perioare technice şi academii de drept. 
Pentru a da şi învăţământului teolo
gic o importanţă mai mare s'a ridicat 
seminarul teologic ortodox din Sibiiu 
la rangul ds. Academie. 

Dacă în Ardeal s'a procedat astfel, 
nu înţelegem pentru ce se mai găsesc 
oameni, cari să se împotrivească în
fiinţării unei facultăţi teologice la Chi
şinău, care din multe puncte de vedere 
este cel mai puternic centru ortodox 
din ţară. Faptul, că clerul basarabean 
este încă dominat de spiritul vechiului 
imperiu rusesc, trebue să fie un mo
tiv mai mult pentru alegerea Chişi-
năului ca sediu al nouei facultăţi. Ti
neretul basarabean se găseşte încă în-
tr'o stare de semi-conştiintă naţională,-
şi astfel el s'ar desvolta în mod mai 
normal în mediul apropiat de sufletul 
său şi sub influinţa, mai lentă sigur 
dar mai fecundă, a spiritului românesc 
care s'ar revărsa dela profesorii aleşi 
dintre cei mai distinşi teologi ai noştri 
din vechiul regat şi din Ardeal. Afir-
maţiunile, că clerul basarabean n'ar 
prezenta destule garanţii naţionale, e 
deadreptul o insultă pentru marele nu
măr de preoţi cari au păstrat cu vred
nicie credinţa strămoşească în Ba
sarabia rusească. Chişinăul este capi
tala acestei provincii şi e o necesitate 
imperioasă de-a-i da cât mai repede 
un caracter românesc. Clujul şi-a că
pătat un caracter românesc nu prin 
procesele verbale dela siguranţă şi dela 
poliţie, ci prin vorba vie a tineretului 
şcolar sburdalnic care se afirmă im
petuos ori unde. Astfel şi Chişinăul ar 
căpăta mai curând un aspect mai ro
mânesc dacă am avea acolo câteva 
şcoli superioare. începutul trebue fă
cut tocmai cu facultatea teologică, fi
indcă elementul de bază al renaţionali-
zării Basarabiei trebue să fie biserica 
ortodoxă. Educaţia religioasă a popo
rului basarabean trebue făcută treptat 
şi cu trecere bine chibzuită dela sta
rea de azi, care e aproape identică cu 
bigotismul, la starea de emancipare 
ce-o avem în celelalte regiuni ale ţării. 

Având în vedere acest lucru credem 
că primele generaţii de teologi basara-
beni ar corespunde mai bine misiunei 
lor locale, dacă şi-̂ ar face pregătirea 
în mediul mai apropiat de sufletul lor 
decât la universitatea din Iaşi, despre 
care un distins profesor a spus că este 
cea mai antireligioasă. In timp de 
câţiva ani facultatea teologică din Chi-

CÂNTEC 
Cum aş vrea în clipa asta 
Toate gândurile mele 
La o magică poruncă 
Să le văd schimbate 'n stele. 

Şi cu ochii lor de pară 
Se-te cate 'n lumea 'ntreagă, 
Să-te cate 'n lumea 'ntreagă, 
De-ţi mai sunt şi astăzi dragă?! 

Livia Hulea-Rebreanu 

şinău ar putea deveni un adevărat fo
car de cultură religioasă şi naţională, 
luând locul ce l'a avut în lumea orto
doxă facultatea de teologie din Chiev. 

Nu trebue să uităm nici împrejura
rea, că dincolo de Nistru bântuie în
văţătura lui Antichrist, căreia trebue 
să-i opunem un puternic val de apărare 
prin întărirea credinţei strămoşeşti în 
cea mai expusă provincie românească. 

Faţă de argumentele aduse în favoa
rea sediului la Iaşi, consideratiunile 
pentru Chişipău sunt atât de puternice 
încât ne surprinde faptul, că s'au putut 
ivi atâtea controverse pe chestiunea 
aceasta pe care se bazează atitudinea 
adversară a Sf. Sinod, e mai curând 
o insultă la adresa viitoarelor generaţii 
de preoţi ortodoxi din Basarabia, decât 
un argument serios împotriva Chişi-
năului ca sediu al nouei facultăţi teo
logice. 

Ion Băilă 

Intelectuali ai Ardealului, 
Aduceţi-vă aminte că in acest colţ de 

românism dragostea de limbă a fost tot
deauna vie şi rodnică. 

Mândria aceasta a trecutului vostru 
trebuie să vă Îndemne şi astăzi să aju
taţi cu banul săvârşirea operei In care 
limba Îşi adună toate tainele trecutului 
şi tot parfumul de astăzi. 

Dicţionarul „Limbii Române", — care 
aici In inima Ardealului se plămădeşte —, 
nu trebuie să lipsească din biblioteca nici 
unuia dintre voi. Pe poarta lui vom in
tra in marele templu al limbii româneşti, 
Înaintea cărei împrejurări vitrege ne-au 
oprit atâta vreme. 

Plătind 1500 Iei pentru cele 15 fasci
cole apărute până acum aţi asigurat 
apariţia celorlalte cari de mult aşteaptă 
lumina tiparului. 

Plătind cinci lei v'aţi Înscris in asocia
ţia „Prietenii Dicţionarului" şi aţi contri
buit astfel la desfacerea cât mai largă 
şi mai grabnică a fascicolelor apărute. 

„Societatea de Mâine" este filiala ar
deleană a „Prietenilor Dicţionarului". La 
redacţia ei se pot face Înscrierile printre 
membrii asociaţiei şl tot de acolo vă puteţi 
comanda şi cele 15 fascicole. 
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CROXICI CUIiTUR/lLE 
SI ARTISTICE 
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Cărămizi pentru Casa Scriitorilor 
In vară „Universul' literar', voios, ne 

vestea o iniţiativă „lăudabilă" a d-lui 
Petre Cătanaru: imprimarea umor ilustrate 
ou imaginile scriitorilor noştri în viaţă. 
N'am mai întrebat cine-i acest domn Cătu-
naru; mejam bucurat sincer de aceiastă 
veste şi am lăudat iniţiativa. Socoteam 
cu ce preţ vom putea cumpăra întreagă 
seria de portrete, căci numai întreagă vo
iam s'o avem. Ne închipuiam, că vor mai 
fi, nu sute, oi mii de cetitori ai revistelor, 
dacă nu şi ai cărţilor de literatură româ
nească, pregătiţi să facă la fel. Cât vor fi 
aşteptat după anumite portrete unele gin
gaşe reprezentante ale sexului frumos în 
primăvara vieţii! Poate că şi cadrele au 
fost pregătite pentru a îmbrăţişa un bust 
al unei simpatii câştigate prin lectură. 

Ne mai gândeam apoi, că din însem
nările succinte de pe dosul ilustratei un 
.cetitor pasionat al romancierului X, dar 
mai puţin orientat fin „istoria literară", va 
afla din ©are parte a ţării este autorul său 
favorit; un altul va ceti că poetul lui pre
ferit mai are şi volume de esseuri şi cul
tivă şi alte genuri liteirare; un al treilea 
va şti abia acum că autorul volumului de 
povestiri, ce i-a plăcut, a scris şi un roman 
şi va căuta să-1 cetească. Iar, în afară de 
acest interes literar deşteptat în atâţia ce
titori mai puţin savanţi ai provinciei, fru
mosul câştig bănesc al Societăţii Scriitori
lor Români, căci fiecare ilustrată vândută 
înseamnă o cărămidă câştigată pentru 
Casa ScTiitorilor. 

Dar într'o zi, de curând, ilustratele 
aşteptate au apărut în vitrina unei librării. 
Ne-am oprit privirea lacomă asupra lor 
şi toate iluziile ne^au murit dintr'odată. 
Soarele le dădea lumină, dar nu le putea 
transfigura sumbra înfăţişare. Figuri de 
malaiezi şi de etiopieni, în dosul cărora 
»se puteau descifra fizionomii de scriitori 
români. Rasă galbenă, sau neagră. Şi n'am 
mai dorit nici să vedem de aproape aceste 
imagini pocite şi întunecate, mecum să le 
şi 'cumpărăm. 

Când, după o săptămână, ne-am apro
piat .totuşi de ele şi le-am luat în mână 
am auzit prohodul unei „iniţiative" fru
moase. Căci mu numai înfăţişarea lor, lip
sită de orice distincţie, lasă de dorit. 
Aceeaşi sărăcie, sau sgâroenie şi în notiţa 
bibliografică de pe dos. 

Nu cerem să i-.se însemneze vârsta scrii
toarei Hortenzia Papadat^Bengescu, daT 
cel puţin oraşul sau satul în care s'a 
născut s'ar putea numi. Dealtfel nu ştim 
ce i-ar putea strica mai mult acestei scrii
toare de talent: indicarea vârstei, sau foto
grafia, aşa cum apare pe aceste ilustrate 
si care n'are nimic comun ou aceea din 
„Universul l i terar". . . Şi mai credem, că 
mu-i destul să legi un „etc" după numele 
«âtorva volume al© lui Rebreanu, tăcând 

atâtea altele (Trei Nuvele, Norocul, Cal
varul, Mărturisire; şi de teatru: Cadrilul, 
Apostolii), sau .la d. Blaga îndopând ace-
laş „etc" cu volumele de teatru Daria şi 
Fapta şi cu volumul de cugetări „Pietre 
pentru templul meu". Nu vrem să epui
zăm exemplele acestei afaceri-ţigănie. Dar 
me mirăm că nimeni nu îndrăsneşte să se 
revolte împotriva acestei necuviinţe. 

Scriitorii sunt mulţumiţi de această 
propagandă?! 

TEATRU 

PUTEREA ÎNTUNERICULUI 
5 acte de Tofctoi 

Ca şi „învierea", „Puterea întunericu
lui" face parte din perioada a doua a operii 
lui Tolstoi, când marele creator de viaţă 
a fost cucerit în întreaga lui personali
tate, de ideea creştină. Este perioada „te
zistă" în oare un principiu moral covâr
şeşte opera, îi leagă încheetuirile şi e de
monstrat pozitiv sau negativ de desno-
dământul conflictului. In partea întâia a 
operii sale Tolstoi crea viaţă pentru viaţă; 
absurdă in actele ei de multeori, com
plexă, profund tragică în adâncimi, insă 
viaţă. Gândiţi-vă la freamătul de pasiuni 
omeneşti din „Ama Carenina" şi la tumul
tul epic din „Răsboiu şi Pace". Câtă fier
bere e acolo, cât de neliniştit până în 
adâncuri e. -râul acela! Vine din infinit şi 
se pierde în infinit, mereu aeelaş dela în
ceputul veacurilor, însă veşnic nou prin 
stropii pe cari Iii dăm fiecare. 

Faţă de acestea operele dela sfârşitul 
vieţii aduc plusul tezei care nu totdeauna 
este um .plus artistic. Sufletele sunt de 
multeori siluie spre ideea impusă de cel 
ce le da viaţă. 

Geniul lui Tolstoi rămâne însă, covâr
şitor, şi aici. Puterea lui unică de a ©rea 
viaţă, realismul său desăvârşit, oamenii 
lui atât de profund originali trăesc tot 
atât de vii şi în aceste opere. 0 compa
raţie ne stă tuturora la îndemână. Puneţi 
alături de „învierea', trecută prim atelie
rul omului de meserie, Bataille, „Puterea 
întunericului". Acolo ne mişcăm pe um 
plan de viaţă puţin obişnuit: judecarea 
unui proces, închisoare (şi încă una ru
sească!), Siberia, etc, totatâtea momente 
din cari- se poate stoarce efect teatral, 
cari l jau ademenit pe Bataille. Aici oameni 
ou viaţa vegetativă, târîţi de instincte şi 
vicii josnice. Şi totuşi cât de mult se simte 
dincolo siluirea realităţii; nu pentru a o 
copleşi cu lumina unei idei, aşa cum se 
face în teatrul de astăzi, ci pentru a pro
duce senzaţii tari în spectator. 

,jP-uterea întunericului" este puterea di
strugătoare de suflete a păcatului, putere 
oarbă, fără stăvilar, odată ce ai lăsat-o să 
se înouibe în conştiinţă. Aci stăpânirea 
răului e definitivă, lanţul căderilor e ne
sfârşit. Piotr se însoară bătrân a doua 

oară, cu Anisia, tânără, dornică de viaţă. 
Şi viaţa se răzbună: e otrăvit de AndiSjV 
la îndemnul Matrioanei, pentru ca aceasta 
să se poată căsători cu Nikita, servitorul 
lor şi fiul aceleia care a îndemnat-o la 
crimă. Pedeapsa Anisiei nu întârzie.. Ni
kita, un uşuratec, care înşelase înainte de 
a fi bărbatul ei pe Mariana, o orfană ne
vinovată, o însală şi pe ea cu fâca ei 
vitregă, Aculina. Dar viermele răului îl 
roade mai crud pe Nikiita. Dupăce jurase 
fals că nu a înşelat pe Mariana, mustrarea 
de conştiinţă îl duce din păcat îi păcat, 
cukndmâmd în uciderea copilului, avut cu 
Aculina. Mustrările de conştiinţă ar trebui 
să-1 ducă la sinucidere. Din balţul funiei 
cu care vrea să se spânzure 1 scapă — 
Tolstoi. Ascultând povestea vieţii pure a 
Marianei, el îşi mărturiseşte toate păcatele 
căutându-şi salvarea — morală, căci pe 
cea fizică n-o mai putea avea — în 
ispăşire. 

Toată această poveste simplă, fără 
adâncimi sufleteşti, se petrece într'o atmo
sferă sumbră, apăsată de întuneric, biciu
ită de satira crudă a beţivului Miţrici. 
Geniul răului e personificat ou o putere 
tolstoiană nn bătrâna Matrioana, mama lui 
Nikita. Ea îndeamnă .pe Anisia să-şi ucidă 
bărbatul şi tot ea îl duce la crimă şi pe 
Nikita. Otravei îndemnurilor ei nu-i poate 
rezista nimeni. Apoi vaetele lui. Piotr în 
agonie, mustrările de conştiinţă ale Ani
siei şi ale lui Nikita şi îndeosebi scena 
pruncuciderii, sunt tot atâtea văluri cari 
îndeasă întunericul. 

Insistăm asupra atmosferii piesei pen-
trucă chiar ea a lipsit în interpretarea de 
pe scena noastră. Pentru crearea ei m'ar 
fi stricat chiar o forţare a notei, cătră 
expresionism, atât în decor cât şi în jocul 
actorilor. Căci altfel d. Alexandrescu, di
rectorul de scenă, mu ne^a dat nimic, acum 
când putea să dea atâta. Ba a chiar stricat 
în actele IV şi V unde ne^a pus pe aeelaş 
plan casa plină cu nuntaşi, cari trebuie 
să-şi petreacă aşa ca să se audă cuvintele 
interpreţilor principali, de afară. Parcă 
asistăm la o pantomimă prost reuşită. 

Lipsa de înţelegere a atmosferei s'a răs
frânt şi asupra interpreţilor. D-l Bsatta, 
îi Nikita a fost uneori prea declamatorie. 
Interpetarea acestui personagiu nu poate 
fi decât profund realistă. D-na Miriam 
Apostol, fin rolul Anisiei, a fost lipsită, ca 
totdeauna dealtfel, de acei foc lăuntric, 
care singur înfio&ră pe spectator. Nu pu
tem trece cu vederea, totuşi, munca de
pusă de d-sa pentru stăpânirea rolului. 
D-l Arsene Popovici, în Piotr, merită o 
notă bună. D-na Stanca Alexandirescu, în 
rolul Aculinei, cu mult nerv. Surprinză
toare reuşită a avut d-şoara Borsa, în 
greul rol al Matrioanei. Surprinzătoare 
mai ales pentru o începătoare ca d-sa. 
D-lui Vamciu, în Mitrici, iar fi trebuit mai 
multă 'Stăpânire de sine. 

NEPOŢELUL 
comedie în trei acte de P. Wolfî 

In teatrul francez modern comedia de 
bulevard abundă. Şi mai adeseori ea este 
croită după acelaşi calapod. 0 intrigă in
ventată după chinuri cerebrale şi o acţi
une care-i prea mult teatrală, adecă prea 
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puţin firească şi lipsită de motivarea psi
hologică. Când este absent şi spiritul, cum 
a fost cazul cu piesele lui Bisson din re
pertoriul anului trecut, atunci avem come
dia de cea mai proastă calitate. 

„Nepoţelul" lui P. Wolff face parte din 
altă categorie. Aici acţiunea are o logică 
şi atenţia ne este stăpânită până la sfâr
şit de desvoltarea ei firească. Aici per
soanele sunt vii şi întregi, adecă deplin 
•caracterizate în cursul acţiunii,, şi toate 
faptele tor isvorăse spontan dintir'o psi
hologie, care-i a tor proprie. Deaceea per
soanele ne sunt simpatice; ele ne intră în 
suflet prin sufletul lor, pe care-1 putem 
cunoaşte deplini, ne mai păstrând nici-o 
rezervă faţă de ele. Iar dialogul e viu, 
e original şi naiv, isau plia de spirit şl 
impregnat de o notă de intelectualitate, 
după cum e valenţa spirituală a celor 
care4 susţin. Şi astfel râsul ne este stors 
printr'un fel de seducţie. 

Comedia lui Wolff era mai îndreptăţită 
pentru un turneu decât „Evantaiul", care 
n'are mici-o distincţie, numai vulgarităţi şi 
banalităţi. (Dacă ne-ar spune direcţiunea 
teatoului după ce criterii 6© 'aleg piesele 
de turneu!) 

La buna impresie, pe care o lasă „Ne
poţelul", contribuie mult şi interpretarea. 
Un ansamblu dintre 'cele mai a/rmonioase, 
cu o singură excepţie: d-na Miriam Apos
tol, căreia nu i-se potriveşte rolul, cum 
dealtfel nu i-<s'a prea potrivit niiciunail. Nu 
ştim pentruce. E cuceritoare spontanei
tatea d-lui Stănescu-Paipa, duioşia şi verva 
d-sale, care creiază atmosferă. E singurul 
artist, «are nu păşeşte niciodată strâmb în 
rol. D-l Braborescu a dat roiului său o 
notă de înaltă 'Spiritualitate, care 'trans
piră din gest şi din intonaţie, şi a fost 
comunicativ, ca de obiceiu. Prea rigid 
uneori d-l Rădulescu-Râmnic şi cu prea 
puţină siguranţă de sine, deşi nu lipsit de 
talent. Deplin stăpâne pe mişcări şi 'în 
nota adevărată a rolurilor d-na Natalia 
Ştefămescu, d-na Stanca Alexandrescu şi 
d-ra Virginia Gronvald, ca să amintim şi 
dintre femei numai pe cele cu roluri mai 
proeminente. Şi alăturea de protagonişti 
să numim pe micuţa Păpuşica Constanti-
nescu, oare a dovedit o atenţie admirabilă. 

Montarea corespunzătoare. Succesul de 
ansamblu datorit d4ui Stânescu-Papa, di
rectorul de scenă. 

Menţionăm nota de distincţie artistică, 
pe care o dau programului caricaturile 
d-lui Dralex. 

EXPOZIŢII 

Expoziţia caricaturistului Dralex 
In sala cea mică a anticariatului Gratz, 

luminate de un candelabru, cele peste o 
sută de figuri notorii, clujene sau bucu-
reştene, prinse în câteva linii sigure, de 
caricaturistul Dralex (Alex. Drăguleseu) 
ne oferă o expoziţie care se ridică dea
supra comunului, 0 expoziţie până la un 
punct comparabilă cu acea a „tipurilor' 
lui Năgy Istvân; cu deosebirea că tipurile 
lui Nagy Istvan erau întruparea destinu
lui tragic al vieţii, iar ale d. Dralex sunt 
exteriorizarea unei intuiţii momentane şi 
complete a imaginei ce o lasă cutare mo
dei pe obiectivul său artistic Ultimele — 

caricaturile — dovedesc o agilitate şi o 
abilitate spirituală superioară, prin care 
ţine piept lipsei de concepţie durabilă. Im
presii imediate, — aceasta e acuza adusă 
•oaricaturismului, .şi,, prin urmare, menite 
pieirii; efemeride distractive', d a r . . . tre
cătoare; un panoptic al ironiei, etc. Ace
stea toate sunt şi în defavorui d. D., însă 
sunt mai ales în favorul său, căci sunt 
caracteristicele 'Caricaturistului. Şi, înţe
legem aici un caricaturist bun, unul „se
rios", nu unul care îşi risipeşte activitatea 
în pornografie, sau în politicianism mes
chin. Un fel de predicator de pe amvonul 
societăţii, care spune verde oricui ce plă
teşte, şi celui e'are se teme de ridicol, şi 
celui oare nu se teme. „Subiectele" d-sale 
sunt luate din elita (Clujului (abstracţie 
făcând de Şandor, simpatetic .prins fctr'o 
postură răsucită şi subţiată de vagabond 
fără griji şi zdrenţuit): Teatrul Naţional în 
frunte cu d. Z. Bârsan^ un cap rotund de 
visător din „Trandafirii Boşii"; Teatrul 
Maghiar, cu d. Joanovies, din care respiră 
activismiul; Opera Română, pe care o stră
juiesc umerii largi ai Maestrului J. Bo-
bescu, sprijinitori ai capului subtilizat în 
trăsături; Prefectura Oraşului, prezintă pe 
masivul d. Simu; iCJinica, vreo trei patru 
doctori, printre cari excelează orientali-
zanta construcţie mirahoriană; apoi alte 
personalităţi „tipizate" izolat. Am mai 
adus acasă cu. noi şi chipul de> bufniţă al 
„Castelanului" şi pe spilcuitul „'Candidat 
la însurătoare", lângă cari stăruie figura 
dreaptă a părintelui Agârbiceanu, prea 
combativ realizată . . . Ieşim din expoziţia 
aceasta convinşi că acest gen e înrudit 
cu marile genuri picturale: expresionismul, 
cubismul — are chiar câteva în manieră 
cubistă — şi că se poate vedea cu ochii 
spiritului mai mult decât cu ochii trupului. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Convorbiri Literare (Septemvrie). — In 
fruntea numărului o descriere a laşului 
din vara anului 1840, datorită neamţului 
Dr. Ig. Weinberg, tradusă de d. G. Bog-
dan-Duică. Descrierea a fost obiectul unei 
comunicări a traducătorului ei, ia şedinţa 
festivă a secţiilor literare şi ştiinţifice ale 
Astrei, ţinută în primăvară. Unele părţi 
au fost atunci însă rezumate; deastădată 
aveim traducerea completă. Autorul ei se 
remarcă printr'un ochiu ager, căruia nn-i 
scapă nici unul din aspectele vieţii noastre 
dela jumătatea veacului trecut. Avem în 
faţă tot pitorescul unei vieţi care abia 
atunci începea să-şi schimbe aspectul ori
ental prin primele mijiri ale civilizaţiei 
aţpusene. In felul acesta ea este un preţios 
document pentru istoria societăţii noa
stre din veacul trecut.—D. M. Florian, scrie 
judicioase observaţii pe marginea cărţii 
d-lui P. P. Negulescu „Partidele politice". 
—• De mare preţ pentru descifrarea acelea 
nesfârşite' taine, oare e viaţa lui Mihail 
Eminescu, sunt scrisorile poetului cătră 
fratele său Şerban, cătră părinţi, cătră 
sora sa, cu privire la' el ale surorei sale 
Henrieta cătră sora Aglae, şi a Iui Maio-
resou cătră aceeaş Henrieta, publicate de 
d. V. Branisce. Din ele se poate stabili 
definitiv data şi împrejurările între cari a 
niurit fratele poetului, Serbam, se. poate 

întregi viaţa poetului la Viena şi se poate 
constata lîncă odată grija pe caire o purta 
Maiorescu, întregei familii Eminoviei. Dar 
se poate mai ales atinge de profunda uma
nitate a sufletului chinuit al marelui 
nostru geniu. Portretul fratelui său Şer
ban, pe care îi face într'o scrisoare cătră 
tatăl lor, din prilejul morţii aceluia, este 
o emoţionantă dovadă în această privinţă. 
De reţinut dela cronică articolele: Politica 
materiilor prime, de M. Catargi, „In jurul 
Sociologiei româneşti" a d-lui Suchianu şi. 
„O vizită Românilor din America" de Ca-
terina Cerchez. 

Dela Asociaţiune 
Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român „Astra" din 
Sibiu, distribuie pentru anul şcolar 1926 
1927: a) un număr oarecare de Abece
dare pe seama neştiutorilor de carte, 
adulţi, lipsiţi de mijloace, cari vor să în
veţe carte în cursul acestui an şcolar; b) 
40 (premii de câte tei 2000 acelor învăţă
tori şi preoţi, cari se vor distinge iprim 
instruirea unui număr mai mare de anal
fabeţi, îndeosebi în vârsta de peste 18 ani, 
în cursuri aranjate lanume pentru acest 
scop; c) pentru premierea celor mai vred
nici 5 elevi ai fiecărui curs, anunţat d« 
mai înainte se vor pune gratuit la dispo
ziţia fiecărui preşedinte de. despărţământ 
sau de cerc cultural câte 5 broşuri potri
vite din Biblioteca poporală. 

'Constatarea succesului obţinut, în cetit, 
scris şi socotit, în aceste1 cursuri, se face 
în modul următor: 

1. La îneheieiriea cursului se faoe un 
examen în faţa preşedintelui despărţă
mântului „Astrei" sau a preşedintelui cer
cului cultural al acesteia din comuna res
pectivă, care va raporiia comitetului cen
tral despre decursul şi rezultatul exame
nului, care va fi public. 

De dorit ca după terminarea examenului, 
elevii să se producă şi cu declamări şi 
cântări. 

2. Instructorul va face înainte de exa
men consemmare'a celor ce au fost înscrişi 
la curs, dimpreună cu a celor ce au urmat 
de fapt cursul până la sfârşit. In această 
canseoinare se va indica: a) numele elevu
lui (elevei); b) vârsta; c) progresul general 
obţinut la examen (a învăţat: a ceti, a 
scrie, a socoti, pe deplin, sau numai în 
parte, a ştiut carte mai lînainte, etc. 

Consemnarea se va înainta după exa
men comitetului central, cu recomandare 
pentru eventuală premiere. 

3. La premii e de dorit să reflecteze şi 
instructorii din Basarabia ai acestor 
cursuri şi cei din cazarme. 

Sibiu 16 Octomvrie 1926. 
Dr. O. Russu, vice-preşedinte; Romul 

Simu, secretar. 
M,',. .ii1; , -,mi,n a . , i . , ,'••?• 

în biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste „DICŢIONARUL LIMBII 
ftQlÂNţj" ftj Academiei, care np 
poate comanda prin revista noasta. 
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E U ROPA CONT1MP OR AN A. 

M i s t e r u l I t a l i e i 
Nu numai necesitatea sufletească de 

divertisment m'a îndemnat să revăd 
Italia, după 15 ani, ci şi spiritul de an
chetator din mine: ce se petrece în Ita
lia, încotro merge această ţară? Şi Ita
lia este cercetată astăzi mai mult decât 
oricând. Cu duiumul pleacă cei împinşi 
de curiozitatea de a face o nouă desco
perire . . . 

Intr'adevăr ItaJia este astăzi o enig
mă. Nu se lasă ea dezvăluită? Cu greu. 
Cu toatecă situaţia prezentă nu poate 
decât însuma stări anterioare. 0 seamă 
de savanţi sunt gata să recunoască fas
cismului origini de sute de a n i . . . cu 
toatecă el nici nu putea fi bănuit până 
în 1921. 

Cari să fie originile misterului de 
astăzi? 

Dar fără nici o prejudecată să tre
cem în revistă înfăţişările străbătute. 

Intâiu de toate o mare deosebire în 
trăsătura sufletească a. populaţiei italie
ne de acum 15 ani şi de astăzi. Atunci 
Italia era veselă, plină de cântece, dar 
inundată de oameni fără lucru, de gură-
cască ce se îndeletniceau cu cerşitul. 
Lipsia orice siguranţă personală. Aveau 
impresia că nu există nici o autoritate 
constituită. 

Libera tocmeală era suverană,, cum 
este astăzi în ţara românească. Un re
gim al bunului plac. 

Birjarul, hamalul, ciceronele, laza-
ronii te exploatau într'un mod extrem 
de supărător, îndurai ruşinea inciden
telor de-ţi crepau obrazii. Nimeni nu te 
lua. în (apărare şi stăteai la discreţia li
beră a agresorilor. Prostituţia în floare 
vai de pudici în mijlocul străzii, traşi 
de mânecă. Mizerie multă — însă o at
mosferă caldă morală, o libertate abso
lută,, >cam în sensul anarhismului lui 
Kiropotkin. Dacă-ţi puteai apăra căma
şa, plecai cu foarte bună impresie. 

Astăzi Italia a devenit serioasă. Au 
amuţit şi cântecele. Doar pe canalurile 
Veneţiei gondolierii şi oamenii de ser
viciu mai fredonează timid ariile suave, 
romanţele atât de melodioase ale ita
lianului. Străzile sunt triste şi sombre. 
Toată lumea aleargă, preocupată, zo-

„Luptâ, risc, tenacitate" 
ri'tă de grijile muncii şi existenţii. Ita
lianul astăzi are de lucru, nu mai este 
stăpânit de fafc'li-sm ca ieri. 

Există posibilităţi de lucru, poate fi 
ocupat numerosul proletariat al Ita
liei? Aşa se pare, A dispărut „burtă-
verzimea" proletară care stătea toată 
ziua la soare tolănită pe gondolele ve-
neţiene. Gondolierii sunt organizaţi şi-ţi 
cer taxe fixe — nu încape tocmeală. 
Trăsura şi auto-ul au taximetru şi pla
te iti numai distanţa, fără o centimă în 
plus. Hamalul are taxă afişată. Pretu
tindeni precizie, ordine,, siguranţă. Tot 
omul îşi are îndeletnicire normală. 

E linişte, regulă şi prilej de muncă, 
dar Italia e tristă, e gravă, oa într'o fa
ză de convalescenţăitupă o cumplită 
boală. Ceva profund s'a, petrecut în or
ganismul Italiei, o operaţie radicală. 

•In oficii e bătător la ochi numărul 
oamenilor tineri, culţi, cu feţele sănă
toase, cu spiritul calm şi tranşant. Ei 
sunt semnul vig oarei poporului italian. 
Şi eram nedemerit de observaţiile unor 
germani (majoritatea vizitatorilor sunt 
englezi, apoi germani) cari enumerau 
cazuri ce le permiteau să facă deduc-
ţiuni contrare: că n'ar fi decât un po
por în declin, lără viitor. Nimic mai 
antipatiei utr'o călătotrie decât un me
galoman, care nu lasă nimic din pre
judecăţile sale de acasă şi nu vrea să 
vadă decât oeeaee-i confirmă vederile 
anterioare venirii în acest punct. 

Pot să trag o concluzie: Italia lui 
Mussolini este pusă pe o temelie nouă 
materială. Predomină interesul faţă de 
problema economică. Citesc comunica
tele" partidului fascist şi văd că orga
nizaţiile provinciale sunt îndrumate a 
se interesa de stările economice şi de 
nevoile populaţiei1. 

Şi această mare preocupare econo
mică şi-a luat-o Mussolini dela socia
lismul pe care la, practicat în casa pă
rintească şi in viaţa sa de gazetar, —• 
el este un gazetar care a asimilat în 
mod solid volumele de economie mar
xistă (o dovadă mai mult, că nu diplo
mele fac pe om — el avea doar diplo
ma de învăţător — ci- munca febrilă 

de autodidact). Fascismul n'a, făcut de
cât a aplicat metoda socialistă, în gro
zava centrali zare, etatizare desăvârşită 
a tuturor tendinţelor. 

In domeniul economiei Mussolini a 
înregistrat deja, mari succese. De n'ar 
fi decât faimoasa, „bătălie a grâului" 
(relevată la noi de d. Sabin Cioranu) şi 
încă formează un titlu vrednic de rele
vat, fiind ea un obiectiv de muncă te
nace: secarea bălţii or şi •transformarea 
lor în terenuri cultivabile. 
. Poate niciodată Italia, n'a dat atâtea 
credite pentru agricultură, ca Italia lui 
Mussolini: sute de milioane de lire an. 
cu an. In acest chip Mussolini1 stoarce 
recoltă din pământul cel mai ingrat, 
•mai sec. 

Alte credite mari le dă pentru noul 
construcţii; decurând aflu că a, dat 300 
milioane lire pentru drumuri şi poduri 
în Sicilia. Mussolini ocupă mâna de 
lucru; lipsa de lucru 'înseamnă primej
die, dă ocazie la răzvrătiri şi incitări. 

Aşa încât misterul italian începe să 
mi se clarifice. Secretul biruinţilor lui 
Mussolini constă în forma sa politică 
economică, pe care n'a înţeles să o facă 
nici un vechiu partid italian. Viaţa po
litică a partidelor de obiceiu se maci
nă în ideologii isteriile şi nu ia sub ana- • 
liză, în mod serios necesităţile ţării cele 
mai importante, cele economice, fără a 
căror mulcomire nici cultură nu poate 
face. 

O altă cauză a succesului massoli-
nien este însăşi abnegaţia sa personală 
şi curajul său civic. Este un idealist 
cum numai un socialist poate fi. „,A 
trăi — spune el — este pentru' mine 
luptă, risc, •tenacitate" (La reforme syn-
dicale en Italie, Roma 1926 p. 110). 

Mussolini este un stimul de a lucra, 
o energie debordantă oare inspiră în
credere în viaţă şi trezeşte, dorul de ac
tivitate. 
" Fascismului nu i se poate atribui 

nici o valoare de doctrină. El a oscilat 
ca teorie, nu s'a putut fixa, s'a contra
zis, s'a negat. El s'a acomodat tempera
mentului lui Mussolini, care a -spus că 
nu poate fi consecvent, căci 'nici viaţa 
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nu este consecventă; imutafoilă nu este 
decât doctrina morală, ca de pildă de
calogul lui Moise... iDn oportunism ac-
ţioinist Mussolini a devenit fervent ca
tolic (întâiu fusese ateu) . . . 

Mussolini a avut însă instinctul prac
tic de face exponentul celor umi
liţi în simţământul lor de jertfă pentru 
Italia mare: cărturărimea săracă şi toţi 
câţi au îndurat .calvarul răsboiului s'au 
raliat fasciilor sale (vezi oairteâ lui Giu-
seppe Prezzolmi), apoi a surprins ne
cesităţile imediate economice ale Ita
liei. El este dintre bărbaţii născuţi pen
tru a conduce. Graţie facultăţilor .sale 
de acomodare la nevoile ţării, el şi-a 
câştigat o popularitate reală. 

O ţară eu o suprafaţă teritorială mai 
mică decât România, însă eu o popu
laţie de aproape întreit mai mare, îşi 
cere omul cu simţ economic pentru a o 
scoate din crizele de producţie şi cir
culaţie a bogăţiilor. 

Cât de mult a, împrumutat Mussolini 
din doctrina socialistă este evident mai 
ales din strădania de a concepe o nouă 
reformă sindicală, înglobând toată su
flarea italiană în ea, dela sindicatul 
muncitoresc până la Vatican. • 

După Mussolini .statul nu mai poate 
. rămânea in expectativă seculară faţă 
de fricţiunile dintre clasele sociale şi 
faţă de munca in sine. Statul este jude
cătorul suprem al conflictelor de mun
că. Sindicalismul este necesar, însă el 
se .deosebeşte de cel sovietic pentrucă 
este colaboraţionist numai în produce
rea şi schimbul bogăţiilor, nu însă şi 
în repartizarea lor. 

Reforma, sindicală este o inovaţie 
prezintată ca adevăratul si marele rod 
al regimului de patru ani. interzicându-
-se dreptei de grevă şi lookout-ul, cu 
motivarea, că Italia este în „răsboiu 
permanent' si fiecare cetăţean trebue 
să lucreze din toate puterile .pentru a.-i 
apăra drepturile pe arena lumii unde 
şi-a întârziat apariţia cu întregul său 
prestigiu. Musolini fascinează naţia ita
liană prin excitarea, simţului de datorie 
faţă de ţară şi de expansiune visată de 
aţâţi preoţi ?i vizionari politici. 

Dacă sub raport doctrinar se pot gă
si atâtea insuficienţe, nu' se pot nega 
realizările considerabile economice sub 
era „ducelui". 

Ceeace nu se poate înţelege'este un 
anume spirit ofensiv, intolerant, brutal 
şi iritant fascist, îndeosebi la, ţară unde 
fascismul se razimă pe sabie şi nu îngă
duie mici o altă opinie decât cea oficia
lă. Persecuţia intelectualilor şi exclu
derea criticismului sunt moartea sigură 
a unei culturi. 

Şi hotărît lucru, că nu este nevoie 
de baionetă în Italia care acceptă vo
luntar pe marele iniţiator economic fa
ţă de olicăria celorlalte partide roase 

de birociratism, formalism şi clandesti-
nism diplomatic. ,,Ducele" ar putea, să 
se elibereze de spiritul acesta, răsboi-
nie, antiin-teleot.ua! şi provocator, că:-i 
nu este nici o nevoie de el, dar pro

duce multe nemulţumiri ascunse cari 
pot izbucni într'o zi cerând răsbunare. 
:, i , r fi păcat de o experienţă econo-
•iiii.'ă ce nu şi-ar putea da roadele. . . 

Ion Clopoţel 

A f T rr AL i Ţ j_ Ţ T 

Palatul „Ligii Culturale" 
înfiinţată în unul 1891 cu scopul 

bine determinat de-a lupta pentru 
emanc\parea culturală a românilor află
tori afară din frontierele vechiului re
gat al României, „Liga Culturală" a 
avut în activitatea ei pagini de glo
rioase succese naţionale. In momentele 
grele, când regimurile străine încercau 
să asuprească şi să desfiinţeze pe acei 
români, „Liga Culturală" ţinea în Bu
cureşti şi în alte centre întruniri de pro
testare, care la fraţii din vechiul Regat 
trezeau interesul faţă de fraţii lor asu
priţi, iar pe aceştia îi întăreau în cre
dinţa că ceasul isbăvirei va suna odată 
şi pentru ei. Fără acţiunea de propa
gandă desfăşurată de „Liga Culturală" 
unitatea sufletească între românii de 
pretutindeni nu sar fi putut desăvârşi 
în măsura în care o găsim realizată în 

• momentul cel mare şi sfânt în care s'a 
proclamat râsboiul mondial, menit să 
dea libertatea naţională popoarelor do
minate de străini. 

O deosebită însemnătate a avut însă 
acţiunea „Ligei Culturale" pentru Ar
deal, ceeace se explică nu numai prin 
faptul, că provincia aceasta era cea 
mai importantă din toate teritoriile cari 
trebuiau alipite la regatul român, ci şi 
prin împrejurarea, că în rândurile el 
de luptători se aflau foarte mulţi arde
leni, domiciliaţi în vechiul Regat. înce
pând dela bărbaţii de stat şi dela glo
riile literare şi ştiinţifice, şi până la cel 
mai umil comerciant sau meseriaş, de 
origină ardeleană, Liga Culturală îi 
avea pe toţi printre cei mai activi mem
bri ai săi. Congresele şi sărbările ace
stei societăţi luau astfel caracterul 
unor manifestări de integritate cultu
rală a românili r de pretutindeni. 

Scopul final, vizat de mişcarea Ligei 
Culturale, s'a ajuns. Aceasta însă nu 
înseamnă, că societatea cu un trecut 
atât de frumos şi cu merite incontesta
bile, trebue acum defiinţată. E adevă
rat, că în anii de după răsboiou ea 
n'a mai desvoltat o activitate, care să 
satisfacă lumea obişnuită cu manife
stările ei grandioase dinainte de răs
boiu. Era fatal, ca după împlinirea su
premului ideal să urmeze o epocă de 
odhnă, de recreare. 

Se pare însă că această epocă e 
pe sfârşit şi vechea societate începe a 
da din nou semne de viaţă. Deocam

dată ea pare a fi în căutarea unei noui 
orientări de muncă. 

Cu toată stagnarea de după răsboiu, 
Liga Culturală e, pe lângă „Astra" de
la Sibiu, singura societate culturală ca
re a pătruns, prin activitatea ei din tre
cut, în conştiinţa masselor populare şi 
e azi, chiar fără o activitate evidenţia
tă, încă tot populară. împrejurarea a-
ceasta îi indică dela sine drumul pe 
care să meargă în viitor: Ridicarea cul
turală a masselor, începând întâiu cu 
pătura micei burghezimi din Capitală. 

Scopul acesta va fi ajuns prin ridi
carea unui palat propriu în Bucureşti, 
care s'a şi pus în lucrare. Pe o supra
faţă de 1450 m?, teren situat în centrul 
Capitalei, peste drum de liceul Lazăr, 
lângă grădina Cişmigiu, se va ridica o 
pompoasă clădire compusă din subsol, 
parter, mezzanine, cinci etage şi man
sardă. La primul etaj va fi o sală de 
teatru, în care vor putea intra 1000 
de persoane. Înălţimea totală a clădirei 
atinge 22 de metri. întreaga construc
ţie va fi înzestrată cu cele mai moder
ne instalaţiuni de confort, iar ca orna
mentaţie va fi o adevărată operă de 
artă. Astfel promite a deveni una din 
cele mai impunătoare clădiri din capi
tala României întregite. Lucrările de 
fundament s'au şi început pe o supra
faţă de 400 m2 şi în ziua de 8 Noem-
vrie a. c. va avea lor punerea pietrei 
fundamentale. 

Actul acesta se va desăvârşi în ca
drul unor mari festivităţi, patronate de 
A. S. Regală Principesa Elena. Pentru 
ziua aceea va fî convocat un congres 
extraordinar al Ligei Culturale. 

Planul măreţului palat a fost execu
tat de arhitectul S. Traianescu. Cheltu
ielile de construcţie se urcă la: aproape 
50 de milioane. 

Acum e momentul ca toţi românii din 
ţinuturile alipite, dar mai cu seamă ar
delenii, sâ-şi arate recunoştinţa faţă de 
Mama-Liga, trimiţând obolul lor cât de 
modest pe adresa Ligei Culturale, Str. 
Banu Mărăcine Nr. 1. îndeosebi sunt 
rugate băncile ca din profitul lor curat 
să facă o parte şi acestei opere de cul
tură. Să fie o mândrie pentru fiecare 
suflet de român, de-a şti că a pus şi 
el o cărămidă la clădirea palatului Li
gei Culturale. 

Ion Băilă 
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C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â 
Influenţa avorturilor a,supra genezei 

Pe cât de mult a dominat în vechime 
credinţa în popor, coşi în clasa socială 
intelectuală, că abţinerea dela proereaţie, 
es*e um păcat •strigător la cer, pe atât de 
puţin raţionează lumea de azi în direcţia 
aceasta. 

Poate starea psihologică de după răsboi 
i-a făcut pe cei mai mulţi, ca simbolul 
idealismului care stăpânea altădată sufle
tul omenirea, să-se transforme azi eom-
pleetaimente, în triumful egoismului şi al 
materiei, care la aparenţă pe unii îi scoate 
la iveală, însă în realitate distruge legile 
n&turei şi consecutiv familia, ameninţând 
pierderea neamului. 

Omul de azi nu se aseamănă ou cel de 
altădată, el nu mai simte nici-o datorie 
pentru generaţia viitoare, ci trăeişte nu
mai pentru prezent. 

Natural, că răsboaiele prin daunele de
zastruoase eontiibue în cea mai mare 
parte, la involuţia rasei. 

Braţele de- muncă ce s'au micşorat în 
urma răsboiului sunt greu remediate prin 
natalitate, a cărei proce.ntualitiate ar trebui 
să fie mai ridicată după răsboi. 

Numărul mare fi natalităţii, numai 
până la um punct este de-o importanţă 
capitală, prin faptul că răsboiul a secerat 
din mijlocul nostru pe indivizii cei mai 
viguroşi ea constituţie şi au rămas cei 
inferiori, debili şi atinşi de diferite boale, 
cari sunt mai puţini capabili de-a garanta 
o natalitate fertilă. 

Este important de remarcat, că cu cât 
cineva stă pe-o treaptă socială şi cultu
rală mai tsus, cu atât dispune de un nu
măr mai mic de copii şi din contra, fa
miliile bolnave şi indivizii din părinţi de
generaţi şi imbecili, au copii mai numeroşi. 
Oamenii sănătoşi şi situaţi bine materiali
ceşte cari ar corespunde din toate punc
tele de vedere de-a menţinea rasa, tocmai 
aceia intenţionează de^a avea mai puţini 
copii sau chiar nici unul şi invers cei 
bolnavi şi săraci cari îşi crează mai greu 
existenţa, au copii mai mulţi. 

In felul acesta, se va înmulţi numărul 
disgenezioilor şi se vor micşora, elementele 
cu calităţi biologice superioare. In acea
stă chestiune până lla un punct este in
teresat şi statui. 

Femeile de azi chiar în anii dintâi ai 
căsătoriei, când sunt mai capabile de-a 
procrea, fie din cauza mizeriei, fie din 
emancipare sau lipsa sentimentului de 
mamă, se reţin dela îndatorirea au care 
le-a înzestrat Dumnezeu. 

In Banat şi în (regiunile cu sate nem
ţeşti, unde populaţia românească a, trăit 
sub influenţa acestora, nu se poate vedea 
nici la o familie, mai mulţi de 1-2 copii. 

Pe lângă toată severitatea legilor, avor
turile criminale dela răsboi încoace, se 
practică pe o scară foarte întinsă fără 
metan scrupul. 

Avortul voluntar fiind admis,, ar fi de 
dorit să-se aplice acolo, unde într'adevâr 
este indicaţie medicală. 

Un act de binefacere pentru naţiune, 
ar fi ca să se introducă avortul medical 

şi sterilizarea la indivizii imbecili, psicho-
patici, idioţi,, e tc , ca să împiedece în
mulţirea acestora; cum se face spre exem
plu în Anglia şi America, cu scop con
ştient eugenie, pentru a reduce numărul 
unei progenituri disgenezioe. 

Azi femeile din clasa de jos, îşi pro
voacă în sile avort, sau prin intermediul 
altora, prin diferite mijloace. Cele de con
diţie mai bună, îşi pun fizicul şi viaţa în 
joc <supunâindu-<se la fel de fel de mutilări 
sau operaţii cu soop de-a deveni sterile. 

Femeile dela sate caută pe orice cale 
să'-şi întrerupă «sarcina, cu diferite ierburi 
băbeşti, e tc , cari exipun viaţa prin per
foraţii uterine şi infecţii puerperaie. 

Făcând odată inspecţie sanitară într'un 
sat din circumscripţia mea, mins'a întâm
plat să asist la, un act care merită să fie 
semnalat. Pentru văd curăţenia în 
interiorul caselor dela sate, într'o zi de 
vară când toată lumea este preocupată 
cu lucrul câmpului, am intrat pe neaştep
tate într'o casă ţărănească, unde am vă
zut în pat o femee culcată cu abdomenul 
descoperit, iar altă femee îi exercita com
presiuni puternice cu pumnii asupra regi
unii inferioare a abdomenului. Intrebân-
du-le ce lucrează mi-au răspuns că este 
bolnavă şi îi face fricţiuni. Atunci supu-
nândo la un examen ginecologie, i-am 
constatat o graviditate cam în luna a 
treia. Ele apoi au recunoscut că aveau 
de gând să întrerupă sarcina prin pre
siuni puternice asupra uterului, care su
primă funcţiunile vitale ale embrionului. 
Ameninţându-le eu închisoare, gravidi
tatea îşi urmează cursul normal. 

Sunt femei cari în anii dintâi ai căsă
toriei, ca să nu aibă copii, şi-au provocat 
o serie de avorturi, iar imai târziu totuşi 
se gândesc să aibă um moştenitor, dar 
zadarnic. Atunci aleargă -dela un medic la 
altul ca să afle cauza care desigur este 
o afecţiune a organelor genitale provenită 
în urma avorturilor numeroase ce le (face 
incapabile pentru geneză. 

Avorturile repetate acţionează defavo
rabil asupra organelor genitale femeeşti, 
producând diferite afecţiuni, cari influ
enţează asupra genezei. 

Prima afecţiune periculoasă, este infec
ţia poistabortum care este consecinţa avor
turilor executate în ascuns, de către per
soane care neavând idee de asepsie, lu
crează cu mâni şi obiecte murdare prin 
oare introduc microbii lîn uteir. Această 
infecţie este foarte gravă şi dă o moriaii-
tate considerabilă. Cele mai multe care 
rezistă acestei infecţiuni se aleg cu o 
enidometrită (inflamaţia mucoasei uterine). 
Mucoasa uterină fiind inflamată, este in
capabilă de-a duce până la sfârşit desvol-
tarea embrionului. Prin avorturi mucoasa 
uterină este în iritaţie continuă şi expusă 
la răniri, cari predispun la tumori, ce îm
piedecă cursul siarcinei. 

Alte. urmări ale aivorturiloîr sunt o serie 
de infliaimiaţii la anexe şi la parametire, 
etc. Avorturile repetate au repercusiune 
asupra anexelor producând inflamaţiuni 

la ovare şi abcese, e tc , care fie prim di
strugerea parenchimului substanţei corti-
cale reprezentat prin foliculii ovarienil, fie 
prin (Sclerozarea ţesutului interfolicu'lar şi 
a membranei ovariene împiedecă ovullaţia. 
Asupra trompelor, produc numeroase 
inflamaţiuni cu aderenţe între pereţii 
trompelor, cari obstiruând rumenul opreşte 
migrarea ovulului. 

Paraimetritele şi abcesele din cavitatea 
lui Duglas (basinul mic) care sunt urma
rea avorturilor infectate formează de cele 
mai dese ori aderenţe ou deviaţiuni ute
rine, dine are motiv stagnează cursul sar-
cinei, rezultând avortul spontan. 

La ţară unde se practică avortul prin 
compresiuni asupra uterului cum am văzut 
mai sus, sunt frecvente cazurile de pro-
lapsuri şi inversiuni uterine. Din, o sta
tistică culeasă dela Clinica Ginecologică 
şi obstetricală din Cluj şi dela Instituitul 
obstetric din Arad voi arăta in general 
raportul între numărul naşterilor şi avor
turilor din anii 1922—1925. 

In clinica obstetricală şi ginecologică 
din Cluj: anii 1922—1925, naşteri: 1968, 
avorturi: 381. 

In Institutul obstetric din Arad: anii 
1922—1925, maşteri: 563, avorturi: 569. 

Din aceasta reiese ceeace am amintit 
mai sus, că populaţia din jurul! Aradului, 
care majoritatea este Banatul şi care atât 
ca intelect, cât şi din punct de vedere 
material, stă pe-o treaptă superioară celei 
din regiunea Clujului, intenţionează de-a 
avea mai. puţini copii, ceeace se poate 
constata din numărul mai mrare al avor
turilor în această regiune. 

Aceste cazuri observate în clinică sunt 
aproape disparente faţă de miile de avor
turi cari »e fac în mod clandestin. 

Dintre avorturile mai sus citate, numai 
un număr disparent sunt avorturi ou in
dicaţie medicală, restul sunt toate avor
turi provocate afară de spital: complecte, 
incomplecte sau incipiente. 

Multe din moaşele deda oraşe şi sate, 
priln cunoştinţele ce te posed, ar putea 
aduce foloase reale ţării, fiind în apro
pierea imediată a femeilor cărora le pot 
da sfaturi folositoare mai ales în perioada 
gravidităţii sau a lăuziei şi în ceeace pri
veşte îngrijirea nouilor născuţi. Insă cele 
mai multe dintre ele contribue la reduce
rea natalităţii, fie. prin sfaturile rele ce le 
dau femeilor, fie că ele lînşile ajută între
ruperea sarcinei. 

Medicii trebuie să supravegheze cu mai 
multă atenţie activitatea moaşelor, în spe-
•cial a moaşelor empirice,, care lucrează 
contra intereiselor statului şi acele cari 
vor fi găsite vinovate să^şi ia pedeapsa 
bine meritată. 

Este ceasul suprem ca noi medicii să 
reacţionăm faţă de acest curent deza
struos, oare a luat Tădăcini mai adâaici 
deda răsboi încoace. Noi putem observa 
mai bine transformările eugenice ce le su
fere rasa noastră, care este pe cale de-a 
regresa. 

Statul şi legile civile numai cu concur
sul conştient al societăţii ar putea înfrâna 
factorii cari influenţează biologia socială. 

Deaoeea s'ar impune ca. medicii şi preo
ţii mai ales la ţară, să caute prin orice 
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mijloace de-a infiltra. în inima poporului 
credinţa şi disciplina sufletească, care 
este arma principială ce va putea asigura 
menţinerea neamului. 

Din. cuvintele folositoare ale domnului 
profesor Dr. luliu Moldovan, cetite în 
broşuna: Igiena Natiunei de curând apă
rută să ne reamintim aceea, că numai 
înarmaţi în primul rând cu calităţile noa-

C R O N I C A E C O NO 
Democratizarea societăţilor anonime în 

Statele-Unite. — Pe lângă toate că Sta
tele Unit© au o clasă .puternică munci
torească ele contează între cele puţine 
ţări, cari suferă mai puţin în urma agi
taţiunilor provocate de ideile socialiste şi 
de frământările muncitoreşti. 0 colaboirare 
strângă între capital si muncă s'a observat 
şi înainte de războiu în Str-tele Unite, iar 
după războiu raportul între aceşti factori 
ftusemnati de producţie s'a cimentat tot 
mai mult. este că numai rareori se poate 
auzi "de vreun conflict. Această, situaţie 
nu se datoreşte numai inteligenţei munci
torilor, ci poate mai mult stării IOT ma
teriale, care este mult mai favorabilă 
decât cea a colegilor lor de pe continent. 
Muncitorii americani au ajuns la o bună
stare atât prin spiritul lor de economii 
foarte desvoibat cât si prin împrejurările 
prielnice de câştig. Astăzi fiecare mun
citor mai de seiaimă e în America şi un 
mic capitalist, având depuneri la bănci 
sau — ceeaee s'a putut mai mult observa 
în timpul din urmă — o parte însemnată 
din economiile .muncitorilor sunt plasate 
în întreprinderi industriale. Tn special nu
mărul acţionarilor mici, cari se recrutează 
în bună pairte din muncitori, a crescut 
în mod covârşitor în timpul de după. 
războiu. 

Din diatele ce le deţinem din ..T.e 
Temps" se vede că în Statele Unite nu
mărul posesorilor de valori mobiliare s'a 
evaluat îniaine de războiu la 4 milioane. 
Acest număr a crescut din 1914 într'o 
proporţie consideraliilă; m 1923 se aflau 
cam 14 milioane de posesori de valori mo
biliare. Dacă luăm în considerare, că după. 
datele cele mal recente statistice în Pla
tele Unite trăiesc circa 25 milioane familii, 
se poate constata cu prisosinţă că majo
ritatea populaţiei este interesată la pros
peritatea industriei ţării. 

Acţiile celor mai însemnate industrii 
sunt repartizate în modul următor: 

Societăţile do gaz 2.611.000 posesori; 
Soc. de căi ferate 966.000 posesori; 'Soc. 
de telefon, telegraf 363.000 posesori; Soc. 
de electricitate 279.000 posesori; Soc. de 
fier oţel etc. 179.000 posesori. 

Titlurile societăţilor de utilitate publică 
sunt îndeosebi căutate de către micii ac
ţionari. De altfel nici bancarele nu sunt 
neglijate, în deobste în timpul' de după 
războiu au luat un nvare avânt băncile 
muncitoreşti. Cea mai veche bancă, mun
citorească este o creaţie recentă de tot 
(Mouint Vemon Savings Bank), n©având o 
existenţă mai veche de 6 ani. S'a înfiinţat 
în Maiu 1920 în Washington cu un capi
tal de 166.000 dolari si are deja 3 milioane 

stre biologice superioare, şi nu cu revol
verul sau cu ciomagul vom putea duce 
concurenţa cu elementele de rasă străină, 

în rezumat: accentuez încăodată, avor
turile repetate, influenţează, defavorabil 
asupra organelor genitale femeeşti şi con
secutiv asupra genezei. 

Dr. Emil Zinveliu 

MI C Ă-FIN A N C IA R Ă 
dolari depuneri spre fructificare. Cea mai 
puternică este cea din Cleveland. fondată 
tot în 1920 cu un capital de 1 milion do
lari. Succesul acesteia a fost foarte mare: 
resursele ei au atins în 1925 cifra de 28 
miliono dolari. Până în 1925 s'au creat 
încă 33 'bănci muncitoreşti. 

Acestea sunt date destul de elocvente 
pentru a lînţelege de ce conflictul între 
capital şi muncă nvare în America un ca
racter atât de accentuat şi de acut ea în 
ţările de pe continentul nostru. 

Manifestul 'firmntei internaţionale. — 
Lumea financiară Europeanul, se află de 
vieo câteva zile într'o vie agitaţie din 
cauza manifestului unui grup alcătuit din 
marea, finanţa americană, la care s'au 
ataşat încă o seamă de bănci din Anglia, 
Olanda, Germania Elveţia Austria, etc. 
Tn frunte cu unele case însemnate din 
New-York s'a creat de către marile sta
bilimente financiare ale acestor ţări un 
trust internaţional având ca- scop finan
ţarea marilor afaceri internaţionale şi 
acordarea de credite pe termen lung ţări
lor europene. 

Acest trust a lansat- un manifest prin 
care se atrage atenţiunea asupra unor îm
prejurări grave, cari sunt — după părerea 
semnatarilor maniFestului — de natură a 
împiedeca rest-a.bliU<-ea unei prosperităţi 
generale. între acestea, se află dificultăţile 
create prim tarifele vamale protecţioiniste, 
apoi prin regimul- prohibitiv de import şi 
export, etc, cari au contribuit mult la 
paralizarea comerţului internaţionali. Ma
nifestai scoate cn relief stările create în 
unele ţări de o politică de industrializare 
forţată, străduiindu-se a creşte la adăpostul 
zidurilor vamale industrii cari n'au nici 
o bază economică. 

Ca soluţie se preconizează suprimarea 
barierelor economice şi trecerea la liberul 
schimb, aşa cum a 'existat aceasta înainte 
de războiu numai în Anglia, 

Bine înţeles manifestul se ocupă şi cu 
chestia monetaiă a ţărilor cu o valută 
avariată. 

lExplicându-se, după părerea noastră, 
toate anormalităţile economice în bună 
parte din cauza, valutei bolnave a celor 
mai multe ţări beligerante, toată atenţi
unea ar trebui să se concentreze asupra 
acestei probleme şi să se deie mai întâiu 
un sprijin eficace pentru restabilirea 'mo
nerei. După ce s'a lecuit acest rău o parte 
din eelelatate inconveninete vor dispărea 
dela sine. 

Expoziţia volantă. — Uniunea Oame-
rilor de Comerţ, şi Industrie a avut feri
cita ideie de a organiza o expoziţie vo
lantă cu vreo 300 mostre expuse numai de 
către industriaşii şi meserioşii din ţară. 

700 

Acest târg volant a fost inaugurat şi la 
Cluj, unde a stat vreo 10 zile. De aici va 
pIo<"a i:n 'celelalte centre economice ale 
tării apoi după ce a făcut turneul în ţară, 
va fi trimis şi în străinătate în Bulgaria 
Grecia şi Turcia. 

Nil putem insista îndeajuns asupra fo
loaselor (reale, ce ne aduce o astfel de 
expoziţie, MI;"a ne facilitează a cunoaşte 
ramuri de industrie, de a căror existenţă 
în ţara noastră, mulţi nici ideie nu aveau. 
Industria noastră e tinără şi în continuă 
desvoltare, aşa că nu poate să fie cuno
scută pretutindeni în ţară, Tocmai din 
aceste considerente s'ar putea sugera idei» 
de a creia în centrele cele mai importante 
economice expoziţii de mostre cu carca-ter 
permanent, 

Camerile de Comerţ ar putea cu spri
jinul primăriilor — cari ar pune la dispo
ziţie localurile necesare pentru adăpo
st ir ea. expoziţiei — să aducă uşor la în
deplinire această sarcină. După realizarea 
acestor planuri am putea merge cu un 
pas mai departe' şi a creia astfel de ex
poziţii permanente şi în străinătate cu 
mostre de mărfuri accesibile la export 
şi cari sunt căutate în ţările respective. 

Dr. Traian Nichicta 

Credite ungureşti în România 
S'a, vorbit mult de tot în cotidiamele 

noastre, despre pretinse credite, acordate 
de Banca Comercială din Pesta, industriei 
de zahăr din ţara noastră. 

Valorarae acestor credite, se urcă Ia 
5 milioane franci elveţieni, sau la valoarea 
actuală, la 185 milioane lei aproximative. 

După ştirile presei maghiare dela Bu
dapesta au fost împărtăşite cu aceste 
credite eftine, numai fabricele de zahăr din 
Bucovina, cari aparţin grupului unei mari 
bănci din Capitală, lucru, ce nu ne miră 
de loc, căci sunt cunoscute legăturile 
strânse de afaceri ce întreţine această 
bancă, cu Banca Comercială din Buda
pesta, 

Creditul, s'a acordat numai pentru ac
tuala, campanie urmând să fie replătit în 
măsură cu valorizarea nonei recolte. 

De 10 ani irmeoace, acest credit este' pri
mul, şi cel mai important, ce se acordă 
de instituţiunile financiare ale Ungariei, 
industriilor aflătoare în ţara noastră. Se 
vede, că piaţa vecinei noastre este satura
tă, iar politica de expanziune e justifica
tă prin bunul plasament ce se face la fa
bricile de zahăr, cari sunt pe deplin ocu
pate, având toată garanţia, că întregul 
stoc fabricat va fi plasat în intern, gra
ţie taxelor vamale prohibitive, cari fac 
imposibil ori ce import, şi garantează ace
stor fabrici beneficii ce întrec ori ce în
chipuire omenească. 

Căci numai lipsei de concurenţă pe 
piaţa internă, se poate atribui împrejura-
rea, că fabrici de zahăr, ce aparţin, 'gru
purilor financiare streine, cu 'Capitaluri 
sociale infime au putut dela unire încoa
ce, să'şi refacă întregul utilaj şi să reali
zeze şi beneficii, de zeci de milioane. 

Acest gest ial Băncii Comerciale, de a 
veni în ajutorul industriei româneşti, deci 
nu trebue altfel interpretat, decât, prin 
prisma unei bune afaceri. Sabin Cioranu 
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F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N 1 S Ă P T Ă M Â N A L E 
Săptămâna Crucii Roşii 

Vreme de o săptămână ţara a fost cu 
atenţia îndreptată asupra celei mai mari 
instituţii de binefacere din lume, care-şi 
întinde atipije ocrotitoare dela popor la 
popor pe deasupra graniţelor despărţi
toare. Personalităţi şi instituţii culturale 
şi-au oferit puterile pentru a spori prin 
câştigul muncii tor, fondurile acestei so
cietăţi^ care trăeşte din binefaceri pentru 
a întoarce apoi înzecit aceste binefaceri 
asupra societăţii, care o susţine. Discursuri 
ocazionale şi conferinţe publice au stă
ruit asupra rostului ei în timp de răsboiu 
şi în timp de pace. Cum nu suntem încă 
aşa departe de vremea răsboiului, amin
tirea mângâierilor ei şi a izbăvirilor ei 
din zilele sângeroase a încrucişerilor de 
arme va fi stăruit încă în conştiinţa mai 
tuturor oamenilor maturi; mai puţini vor 
fi fost însă aceia cari să ştie că aceeaşi 
alinare a suferinţelor şi salvare din ghia-
rele morţii o profesează Crucea Roşie şi 
în timp de pace, întreţinând atâtea spitale, 
mai alee pentru cei atinşi de flagelele 
sociale. 

Poate că era bine să se fi rezumat bio
grafia ei, de condeiul unui om cu suflet 
mai mult decât raţiune, într'o broşură, 
tipărită tot din binefacere de o mare casă 
de editură, cum este „Cartea Românească" 
care să străbată în toate cătunele, vestind 
minunata faptă a Crucii Roşii. In Ioc de 
odioasa „chetă", — oprită de autorităţi şi 
totuş practicată aproape în fiecare Dumi
necă, s'ar fi putut vinde pe stradă acea
stă broşură. Câştigul ar fi fost dublu: cel 
bănesc, al Crucii Roşii şi cel moral, con
ştiinţa câştigată de cetitorii broşurii, că 
prin obolul lor au sprijinit cea mai nobilă 
operă de binefacere. 

Din programul acestei săptămâni la 
Cluj, demn de scopul, pe care 1-a servit, 
reţinem un punct mai debil. La unul din 
cinematografele locale a rulat în ziua de
stinată Crucii Roşii un film românesc. Pro
gramul îl vestea „cel mai reuşit film ro
mânesc", executat după nuvela Mitu-Bo-
erul a „celui mai mare scriitor român I. 
L. Caragiale" (D. Mihail Dragomiirescu 
ne-ar putea spune ce a simţit sufletul lui 
Caragiale, când a aflat de această carac
terizare). După acest abuz de superlative, 
curiozitatea firească pentru o astfel de 
manifestaţie românească, ne-a fost dure
ros înşelată. 0 înscenare lipsită de cele 
mai elementare cunoştinţi tehnice, un joc 
pueril de actori obscuri, cari se mişcau ca 
nişte*marionete şi un text oribil, ca o bat
jocură pentru stilul rafinat al scriitorului 
al cărui nume şi operă au fost terfelite. 
Cei douăzeci de spectatori n'au putut re
zista toţi până la sfârşitul spectacolului. 
Minoritarii râdeau din inimă, iar râsul lor 
se încrusta dureros pe sensibilitatea noa
stră rănită. 

Aşa ne-a fost dat Isă vedem unul dintre 
cele mai bune chipuri de a ne face de râs 
în ochii steinilor. Oare pentru astfel de 
„înscenări" nu poate exista un control?! 

Horia Trandafir 

In Basarabia. — .Conducătorii secţiei 
medicale a Astrei au plecat în Basarabia 
pentru a ţinea .ccini'erinţe şi a pune ia 
curent societatea românească de acolo 
cu cele mai noui principii de eugenie 
şi biopolitică. Preşedintele Astrei a ţinut 
să răspundă invitaţiei basar abenilor, luând 
parte şi d-sa Ia turneul cultural prin cele 
.câteva .centre. In modul acesta se creează 
legăturile culturale atât de necesar'© între 
provinciile româneşti. Câţiva medici basa-
rabeni caută să propage programul secţiei 
centrale a Astrei. Sunt iniţiative ce .merită 
a iii scoase în relief, căci numai prin ele 
este .posibilă cunoaşterea problemelor .ca
pitale ale ţării. Apoi numai în Mul acesta 
cultura va putea să lupte efectiv pentru 
introducerea unor- nour maniere în viaţa 
politică şi administrativă a provinciei 
atât de nenorocite de peste Prut. 

* 
f Dr. Victor Babeş. — Bacteriologul 

Victor Babeş a închis ochii într'o împre
jurare tristă oaie 1-a afectat în mod deose
bit: fusese trecut la pensie fără a se ţine 
seamă de dorin ţa sa. Statul pe urmă i-a 
făcut funeialii naţionale cum se cuvine 
unui savant. Ardelean de origine, a trecut 
de tinăr în ţara liberă. Faima de savant 
i-s'a dus peste frontieră, imtr'un număr 
viitor d. profesor dr. ruliu Latieganu va 
vorbi despre activitatea ştiinţifică a 
acestui om de geniu. 

D. lorga scrie în „Neamul Românesc" 
următoarele rânduri despre .personalita
tea decedatului: „Chemat în România, el 
părăsise, acum patru decenii, o strălucită 
situaţie în Ungaria, şi de atunci a rămas 
legat prin toată munca sa de ţara al că
rui .prestigiu 1-a înălţat. 

Cugetător a căi ui .minte se ridica mai 
.presus de marginile specialităţii lui, a do
vedit nu odată că problemele mari ale na
turii şi omului îi apar în toată maiestatea 
şi în tot .misterul lui. 

Oricine preţuieşte intelectualitatea ac
tivă lucrând pentru folosul şi mândria 
unei societăţi întregi se va descoperi lîna-
intea acestui morinînt''. 

# 
O scădere a ziaristicei româneşti. — 

Deputatul sas dr. Rudolf Brandsch este 
un distins intelectual [împrietenit de mult 
cu noi românii ardeleni. E>ia dintre acei 
bărbaţi cu vertebră cari îşi uniau silinţele 
cu noi de a lovi şi blama oligarhia ma
ghiară. Im faza unirii a fost unul din fon
datorii actului istoric dela Mediaş. Cu
vântul său are autoritate şi deaeeea ţinem 
să semnalăm articolul din Tageblatt dela 
26 Oct. nu în latura sa politică, ci în cea 
pur ziaristică. D-sa remarcă apăsând greu 
cuvintele, că presa românească sufere de 
o mare meteahnă: a neverosimilităţii ştiri
lor. Nu se respectă ştirea însâş, nedifor-
mată ea nu este publicată astfel ca să i-se 
vadă valoarea. Şi are dreptate: ziarele 
selecţionează ştirile în sensul spiritului de 
partid sau al unui spirit de clică, în aşa 
chip încât cititorii nu sunt dumiriţi curn 
ar trebui asupra evenimentelor zilei. în
deosebi presa de partid păcătueşte sub 
acest raport. Semnalarea d-lui Brandsch 

este un avertisment, pentru cei cari vor 
să avem o opinie publică bine orientată. 

* 
Independenţa cehoslovacă. — Republica 

vecină, apoi toate legaţiile şi oficiile con
sulare au serbat la 28 Octonivrie aniver
sarea obicinuită a proclamării indepen
denţei de Stat. La serbare a participat ou 
toată bucuria şi opinia publică româneas
că, ce admiră fără rezerve progresele re
marcabile pe toate terenele ale aliatului 
nostru. Civilizaţiuniea introdusă în terito
riile moştenite ide către democraţia ceho
slovacă justifică pe deplin desfacerea din 
•corpul monarhiei ce devenise incapabila 
de desvoltare din cauza oligarhiei domi
nante şi a iniperialismului austro-ungar. 
Nici un stat succesoral n'a dovedit o mal 
puternică pricepere -de organizare decât 
Cehoslovacia şi în multe privinţi este îna-
inte-me.rgăttoare în deslegarea problemelor. 

. * 

Moartea financiarului Jean Chrisoveloni. 
— Marţi în, 26 Oc.tomvr.ie rămăşiţele pă
mânteşti ale cunoscutului bancher Jean 
Chrisoveloni au fost depuse în cavoul fa
miliei din comuna Uhidigeni. Suferise o 
trepanaţie ce nu mai putea fi evitată, însă 
căreia i-a sucombat. 'Chrisoveloni avu
sese o repuitaţiune stabilită jucând .un rol 
înseninat în finanţa 'românească. Fusese 
om de concepţii şi de distinse calităţi su
fleteşti, îşi agonisise -o imensă avere al 
cărei singur moştenitor este un fiu al 
său de 17 ani. Pe lângă puternica bancă 
ce-i poartă numele, întreaga viaţă finan
ciară este îndoliată. 

* 

0 nouă arteră economică. — Străpun
gerea tunelului Buzeul Ardelean—Nenoias 
a fost sărbătorită Dumineca trecută. Gre-
iarea liniei ferate noui Braşov—Buzeu &n-
seninează un eveniment de seamă lin eco
nomia naţională. Un schimb mai vioi de 
produse între munţi şi câmpie e menit să 
înrâurească piaţa şi să provoace noui iz
voare de bogăţie. Prin noua linie, Ardea
lul este legat ecoinomiceişte mai strâns de 
Marea Neagră şi se creiază multe posibi
lităţi de înavuţire pentru ţară. 

* 
Noui ataşaţi de presă. — Ziarele aduc 

ştirea că ministerul de externe a «reiat 
două posturi noui de ataşaţi de presă, la 
Belgrad şi la Varşovia, numind în locul 
dintâiu pe d. Râul Anastasiu, iar în cestă-
lalt pe d. Lucian Blaga. 

Prin aceste numiri, ţara noastră va pu
tea să-işi creeze legături urai strânse cu 
cele două ţări vecine. Un serviciu mai larg 
şi mai precis de in formaţiuni o va servi 
efectiv în direcţia aceasta. Preşedintele 
uniunii ziariştilor profesionişti d. Râul 
Anastasiu şi distinsul scriitor Lucian 
Blaga oferă garanţii îndestuiitoare, că vor 
împlini cu grije golurile actuale ale infor
maţiei de care avem nevoie. 

* 
Problema minoritară. — învăţămintele 

trecutului nu pot fi uitate. Dacă o slăbi
ciune a fostei Ungarii şi fastei Austrii a 
fost nesocotirea problemei minoritare, star 
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tele succesorale în mod natural năzuesc â 
evita o asemenea 'Slăbiciune. Situaţia este 
cu mult mai uşoară în ce priveşte proble
ma minoritară, pentrucă minorităţile na
ţionale nu sunt atât de puternice ca în 
corpul răposatei monarhii. Principiul esen
ţiali este admiterea dreptului de reprezen
tare lîn viaţa de stat, chiar şi în acea mică 
proporţie în care se prezintă forţa comu
nităţilor naţionale. începutul politicei .rea
liste de încadrare în stat a minorităţilor 
este făcut acum de Cehoslovacia, care în 
noul 'guvern a cedat nemţilor cari repre
zintă un număr de aproape 3 şi jum. mi
lioane, două ministere: ol 'muncii şi al ju
stiţiei cu titularii Dr. Francase Spima şi Dr. 
Robert Mayr Harting, ambii profesori. 
Oeeace însemnează că problema minorita
ră trebuie puisă de noi înşine şi rezolvitâ 
cu loialitate şi simţ de echitate, fără sgo-
mot şi fără prejudecăţi, utilizând forţele 
minoritare 'la consolidarea însăş a patriei. 

* 

O satisfacţie. — Ziarul „Cuvântul" a 
publicat un frumos antrefileu insistând 
asupra celor „două metode" de lucru: 
ardelenească şl regăţenească arătând păr
ţile bune şi slabe ale lor. In latura bună 
a metodei ardeleneşti „Cuvântul' aduce 
ca argument ^Societatea de Mâine". Arti
colul „Cuvântului", intitulat „Două me
tode", este reprodus în numărul de faţă 
al revistei noastre şi-1 considerăm ca o 
aleasă satisfacţie pentru colaboratorii per
manenţi ai , (Societăţii de Mâine". Este aici 
îndeplinită o muncă migăloasă şi continuă 
ce n'a fost observată de atâţia. Nu ne-am 
bătut pe piept, ci am aşteptat liniştiţi, fiind 
convinşi că ni se va da desigur în t re zi 
ceeace este al nostru. Poatecă tăria noa
stră a fost tocmai lipsa de orice vanitate 
personală: „Societatea de Mâine" n'a fost 
aservită nici umed ambiţii şi nici unui ca
priciu), ea şi-a păstrat drumul său drept 
trecând prin sită evenimentele actuali
tăţii economice şi sociale. însuşi serviciul 
nostru săptămânal de a oglindi frămân
tările vieţii intelectuale, susţinut de secre
tariatul 'revistei este cea mai bună dovadă 
a metodei de lucru semnalată de cărtu
rarul „Cuvântului". Ni «"a dat o satis
facţie . . . 

Războiul minier în Anglia. — In marea 
împărăţie britanică se întâmplă un curios 
fenomen social, care se strecoară aproape 
neobservat în coloanele cotidianeloir în 
pagina 4na a telegramelor. Greva minieri
lor englezi, care durează aproape de un 
an, iese cu totul din eadnul obişnuit al 
iconfiictetor de muncă, pe care epoca post
belică le înregistrează. 

In ţara care păstrează în sânul ei un 
milion şi jumătate de şomeri şi cari con
stituie greutate atât pentru picioarele sta
tului burghez cât şi pentru organizaţiile 
muncitoreşti., imensa armată a muncitori
lor minieri se află în grevă. Toate stră
duinţele guvernului englez, în colaborare 
cu conducătorii muncitorilor, de a solu
ţiona în mod fericit conflictul a dat greş. 
Deşi industria marelui imperiu suferă de
stul de pe urma acestei greve, Statul se 
arată neputincios., şi nici nu încearcă mă
car de a forţa situaţia. Pasivitatea .guver

nului de a lua masuri de represiune con
tra greviştilor, ne arată conflictul într'o 
lumină cu totul nouă. Dorinţa de a-1 apla
na cu mijloace paşnice ne-o dovedeşte 
nenumăratele conferinţe pe care 'consiliul 
de miniştri le ţine lîmp.eună cu conducă
torii .muncitorilor. Rezultatul: Statul este 
în imposibilitate de a satisface cererile 
greviştiloTr, dar aceştia, de a renunţa la 
ele. In cazul acesta situaţia guvernului 
englez este între ciocan şi nicovală, în 
timp ce lorzii capitalişti tăiese viaţa lor 
liniştită. Ultimele telegrame ne vestesc 
grave ciocniri între autorităţi şi grevişti, 
cât şi între greviştii ce vor 'reluarea lucru
lui şi cei ce nu. In aceiaş timp, confe
rinţa delegaţilor minieri a hotărât cu 
460.150 voturi contra 284.336 retragesea 
oamenilor de siguranţă din mine. Unde 
va duce acest foc ce mocneşte în cenuşe, 
e greu de prevăzut. In orice caz, numai 
timpul ne va da deslegorea. 

E C O U R I 
Două metode 

Ardealul îşi are metodele lui de lucru. 
Deosebite de ale noastre prin modestie 
şi persistenţă. Cultura Bucureştilor îl 
priveşte uneori cam peste umăr. Căci îi 
lipseşte în adevăr strălucirea, sponta-
nitatea, uşurinţa sprintenă şi elegantă. 
Sau îi lipseşte cel puţin în cele mai 
multe din manifestări. El are în schimb 
o statornicie impresionantă şi o rapor
tare directă la lucruri şi la fapte, care 
a fost întotdeauna şi în toate ţările nu 
numai mai fecundă, dar singura bază 
solidă a unei culturi trainice. Acolo 
unde noi suntem mai aplecaţi spre prin
cipii şi generalizări, unde de cele mai 
multe ori intuiţia şi fantezia joacă rolul 
de document, Ardelenii aduc studiu al 
amănuntului, metodă şi organizare. Ei 
adună ca să construiască; noi con-
struim ca să ne dispensăm de docu
mentare. 

Iată un exemplu: sunt studioşii din 
jurul revistei „Societatea de mâine". 
Nu toţi scriitori de mâna întâi, desigur, 
dar toţi oameni perfect informaţi. Este 
de fapt o concepţie total deosebită de 
a noastră; la ei nu contează scriitorul, 
ci revista. Cine iscăleşte, e aproape in
diferent. Ce apare în foaie interesează. 
De aceea din această publicaţie înveţi 
întotdeauna ceva. Asta numim noi ade
vărata muncă constructivă; în opoziţie 
cu sforţările noastre bucureştene, — 
cari mai întotdeauna au la bază un 
personalism, interesant, de sigur, dar 
steril. 

„Societatea de Mâine" a înfiinţat şi 
o secţie de studii. Nu am mai auzit 
nimic de ea; suntem siguri că într'o 
bună zi, trecând prin Cluj, vofii putea 
găsi la acest modest institut dosare cu 
material şi documentare asupra tuturor 
marilor probleme de interes regional. 

Sunt deci, de la noi la ei deosebiri de 
metodă. Una bună şi alta rea? Nu, ci 
două metode deosebite, care în fond se 
compleeteazâ. Sunt lucruri pe cari 
avem să le învăţăm de acolo; sunt 
altele pe cari le putem trimite. Şi în 
acest domeniu indicaţiile realităţii sunt: 
Întregire. 

Dar asemenea constatări ar trebui 
făcute mai des, pentru ca ele să intre 
odată în rândul realităţilor noastre. 

Cuvântul, 24 Cei. 

Problema bacalaureatului 
Revista bilunară „Vatra şcolară" or

gan oficial al inspeietoiratulud şcolar Sibiiu 
publică următorul ecou ia articolul ddui 
jprof. N, Gniulea din revista noastră: 

„Despre bacalaureat şi despre rezulta
t e* sale dezastruoase s'a scris o sume
denie de articole de 'mai multă sau mai 
puţină valoare, prin reviste şi ziare. Judi
ciosul articol, sau mai bine zis studiu, 
publicat de d. N. Ghiulea, în excelenta 
revistă clujană, este,, după părerea noa
stră, cea mai preţioasă .contribuţie la cla
rificarea mult discutatei probleme. Reco
mandăm expunerile d-lui Ghiulea tuturor 
aceleia, cărora le incumbă asanarea mul
tiplelor neajunsuri ce stânjenesc munca 
liceelor noastre. Autorul nu e în contra 
introducerii bacalaureatului, dar nu e de 
acord cu modul cum a fost introdus. Fără 
suficientă prevenire . a dificuTltăţidor posi
bile şi uşor de prevăzut, bacalaureatul 
nu putea decât să aducă nemulţumiri, 
înainte de a institui bacalaureatul, ar fi 
trebuit reorganizat învăţământul secun
dar. Corpul didactic e plin de elemente 
nepregătite sau indiferente faţă de şcoală. 
Programa analitică eu mai există. Câte 
licee, atâtea programe. Toate cele scrise 
de noi la acest loc de repeţite ori despre 
debandada şi desorientarea ce domneşte 
în „organizarea" bacalaureatului, le aflăm 
confirmate prin expunerile d-dui Ghiulea. 
Comisiile, alcătuite după legea bunului 
plac şi a întâmplării, lucrează cum le taie 
capul, fără nici o normă, fără nici o re
gulă. Totul merge ia întâmplare şi la 
noroc, fără nici un program. In ce priveşte 
modul de examinare aceiaş lucru: nici o 
normă. Găzduirea candidaţilor fin sediile 
examenelor e o 'adevărată barbarie, etc. 
Nu e cu putinţă a 'reda în cadrul unui 
rezumat scurt toate ideile sănătoase, rele
vate în acest strălucit studiu: el (trebue 
cetit în întregime,, căci fiecare şir este 
istructiv". 

* 

REDACŢIONALE. — Aducem Ia cuno
ştinţa cititorilor noştri din capitală, că 
reprezentantul redacţional şi administra
tiv al „Societăţii de Mâîlne" în Bucureşti 
e d. Ion Băilă. 

In orice chestiune privitoare Ia revista 
noastră, îi rugăm a se adresa d-sale: Bu
cureşti, Calea Călăraşilor 22. 
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Din casa nici-unui cărturar ardelean nu va 
lipsi cartea 
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